

Утверждаю:
Директор МБУ «Центр культуры»
Ичалковского муниципального района
Республики Мордовия
/ Н. А. Буянова
12 января 2022г.



**ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ
СВОДНЫЙ ОТЧЕТ
О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
МУНИЦИПАЛЬНОГО БЮДЖЕТНОГО
УЧРЕЖДЕНИЯ
«ЦЕНТР КУЛЬТУРЫ»
ИЧАЛКОВСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО
РАЙОНА
ЗА 2021 год**

1. Краткая характеристика социокультурной сферы района

Ичалковский муниципальный район. Административным центром района является с.Кемля. В Ичалковском районе 60 сельских населенных пунктов, 10 сельских поселений, население 17 334 чел. На территории муниципального района функционируют 11 общеобразовательных организаций (7-дошкольные образовательные организации, 2 обособленные структурные подразделения, 2 учреждения дополнительного образования).

В 2021 году сеть «культура» представлена двумя юридическими лицами:

- МБУДО «Ичалковская ДШИ»;
- МБУ «Центр культуры» Ичалковского муниципального района.

На сегодняшний день МБУ «Центр культуры» Ичалковского муниципального района Республики Мордовия - культурно-досуговое, библиотечное, музейное объединение, представляющее собой целостное учреждение, функционирующее на основе общего управления, единого штата, распределённого библиотечного фонда, организационного и технологического единства. Учреждение имеет структурные подразделения без прав юридического лица. Они наделяются имуществом создавшего их Учреждения и действуют на основании утвержденных им Положений

Культурная политика Ичалковского муниципального района строится на принципах доступности населению, вовлечению в культурную жизнь района, созданию новых и социально-полезных форм организации досуга и отдыха, созданию условий для развития творческих способностей и социализации детей и молодежи, получения ими качественного дополнительного и среднего специального образования в сфере культуры, самореализации и духовного обогащения творчески активной части населения, полноценного межнационального культурного обмена, обеспечение достойной оплаты труда работников учреждений культуры и образовательных учреждений отрасли культуры как результат повышения качества и количества оказываемых ими услуг, повышение престижности и привлекательности профессий в сфере культуры

2. Краткая характеристика сети клубных учреждений района.

Важным ресурсом обеспечения государственной культурной политики является сеть учреждений культуры культурно-досугового типа, которая более чем на 90% сконцентрирована на муниципальном уровне. Учреждения клубного типа являются полифункциональными учреждениями, которые производят разнообразные культурные продукты, реализуя конституционное право граждан на доступность к культурным благам в неравнозначных географических, экономических и демографически условиях регионов большой страны.

Культурно-досуговая сфера объединяет отрасли и виды деятельности, предназначенные для удовлетворения духовных, информационных, коммуникационных потребностей граждан. В современном обществе актуальность культурно-досуговой деятельности продиктована динамикой общественной жизни, активизацией межкультурных связей, распространением информационно-коммуникативных и образовательных технологий. Вовлеченность в эту деятельность позволяет человеку реализовать свои возможности, получать новые знания и навыки, расширять границы социальных взаимодействий.

Сеть муниципальных клубных учреждений Ичалковского муниципального района в течение 2021 года не была изменена и представлена 29 учреждениями культуры клубного типа. Сеть культурно-досуговых учреждений осталась неизменной по сравнению с предыдущими

годами. Закрытия или ликвидации учреждений клубного типа в 2021 году не производилось. Все здания требуют различной степени ремонта. В сельской местности трем Домам культуры требуется капитальный ремонт (Смоленский СДК, Ладский СДК, Ульяновский СДК) и требуется капитальный ремонт Районному дому культуры. Ремонт внутренних помещений необходим всем Домам культуры. Число зданий, официально признанных аварийными отсутствует.

Согласно статистическим данным на 01.01.2021 года большинство учреждений культуры МБУ «Центр культуры» оснащены персональными компьютерами и ноутбуками в количестве 14 единиц. Доступ в интернет на 01.01.2021 года имеют два учреждения культуры – Районный дом культуры и Центр молодежного досуга. Выход в интернет в остальных случаях осуществляется посредством использования работниками мобильной связи.

В целях обеспечения открытости и доступности информации о деятельности функционирует официальный сайт <http://kultich.schoolrm.ru>.

3. Работа по реализации федеральных целевых, государственных республиканских, муниципальных программ и проектов, грантов, включая информацию по национальному проекту «Культура», федеральному партийному проекту «Культура малой Родины».

В отчетном году культурно-досуговые учреждения Ичалковского муниципального района продолжили работу по реализации проектов. Создание и исполнение социокультурных проектов положительно влияет на имидж района. Сотрудники учреждений культуры достойно справляются с этим видом деятельности, благодаря профессионализму и большому опыту работы.

Основной целью осуществления проектов является удовлетворение потребностей разных социальных групп людей в культурных услугах, создание культурного пространства. МБУ «Центр культуры» при поддержке автономной некоммерческой организации социального обслуживания граждан «Исток» продолжили реализацию проекта «Школа третьего возраста. «Быть здоровым важно всегда!» проект «Здоровье женщины – благополучие нации»

В период с 11 марта по 30 апреля 2021 года Фондом кино был осуществлен сбор заявок на поддержку организаций, осуществляющих показ фильмов, в целях создания условий для показа национальных фильмов в населенных пунктах Российской Федерации с численностью жителей до 500 тысяч человек.

Значимым событием культурной жизни Ичалковского муниципального района в 2021 году стало открытие кинозала «Рассвет» на базе Центра молодежного досуга – проекта, реализованного в рамках федеральной программы «Цифровая культура» на проект «Культура». Благодаря получению гранта в пять миллионов рублей в кинозале «Рассвет» были выполнены масштабные преобразования. Теперь у нас можно увидеть премьерные фильмы в отличном качестве, причем есть как 2D, так и 3D-показ (трехмерное изображение). Теперь жителям района необязательно ездить в город, чтобы посмотреть премьеры и новинки российского и зарубежного кинематографа - они пришли и в нашу глубинку.

Участие в проекте для сотрудников учреждений культуры должно быть значимым, помогающим развить и реализовать свой организаторский и творческий потенциал.

В течение 2021 года в МБУ «Центр культуры» реализовались следующие проекты:

«Вместе сможем больше»,

«В традициях народа – сила страны»,

Фестиваль «Венок дружбы»,

Фестиваль «Венок народных, традиций»,

Дни традиционной народной культуры «Ичалковские встречи»,
«Славным сынам России посвящается...»,
«Народное творчество»,
«Традиционные народные праздники»
«Волонтеры культуры»
«Молодёжные инициативы»,
«Патриотическое воспитание молодежи»

Успешная проектная деятельность культурно-досуговых учреждений, работа по методическому обеспечению деятельности — это те необходимые условия, которые способствуют положительным результатам в осуществлении всех программных направлений и решению поставленных задач.

4. Мероприятия, направленные на изучение, сохранение и возрождение традиционной народной культуры, народных традиций, народных художественных промыслов и ремесел (проведение народных православных праздников, событийных мероприятий, выставок декоративно – прикладного искусства и ярмарок, работа с аутентичными коллективами и развитие детского фольклора)

В программе возрождение народных православных праздников и традиций, используется богатство национальной культуры, уклад жизни семьи, основанной на православных ценностях и традициях. Деятельность чего строится не только в соответствии с гражданским и природным, но и православным календарем, а предметная среда – в соответствии с традициями русской православной культуры.

Народная культура учит любить родную землю, постигать красоту природы, воспитывать трепетно отношение ко всему живому, расширяет кругозор и способствует формированию лучших человеческих качеств.

В 2021 году мы выполнили эту задачу, с проведением любимых праздников и мероприятий и конечно же, началом послужили новогодние праздники: «Новый год у ворот», рождественские забавы, святочные колядки, и православное Крещение. Новогодние елки и спектакли сменились февральскими конкурсно – развлекательными мероприятиями: «Забавы Зимушки – зимы» с подростками, и «Народная мудрость» с участием хора «Родные напевы». Прошла подготовка и участие в Республиканском фестивале народного творчества «Играй, гармонь!». Была устроена выставка различных гармошек, конкурсы и песни под гармонь. Прошла выставка в с. Пермеево: «Мой край, моя земля!» - с развлекательной программой «По соседству мы живем».

Во всех СДК и СК, а так же клубных формированиях прошли праздники масленицы: «Всех на Масленицу ждем!».

К празднику 8 Марта подготовили мероприятие «Веселые девчата», с элементами фольклора и традиционными угощениями, а так же выездные концерты в села: Кергуды, Гуляево, Кендя с участием ансамбля «Сударушка».

В основном из – за пандемии проводилась работа в онлайн формате.

В апреле проходил Всероссийский день мордовских языков «Тиринькельсэкортадо», с выступлением ансамбля эрзянской песни «Вастома», а так же творческий вечер «Женщина муза», с участием квартета «Лето». Отмечался «День местного самоуправления», перед главами сельских поселений, с концертной программой.

В начале мая, традиционно проходил митинг «Свеча памяти» у памятника. Парадовали жителей с выездными концертами РДК и «Автоклуб» по селам района: Осинки, Пермеево, Лобаски, Протасово, Атманка, Языковка, Троицк, Н.Ичалки, Юсуповка, Б – Пестровка. В июне так же объехали: с.Репьевка, В.Ладка, п. Октябрьсий.

Участвовали и в Межрегиональных мероприятиях, с выездами в Б. Болдино: «Пушкинские гуляния» - с участием ансамбля «Здравица» и фестиваля «Играют в Болдино гармонии» с участием ансамбля «Любава». Так же в июне отметили мероприятие «День России» и «День медицинского работника» с концертной программой на открытых площадках.

Историей и традицией праздника в июле считается «День Семьи, Любви и Верности!», который открылся мероприятием «Любовью держится семья!». Проводилась акция: «Единый День фольклора» где познакомились с мордовским фольклором: «Традиции, обычаи, песни». В онлайн формате прошли такие рубрики: «Сельские зори», «А песня русская жива...», «Какой сегодня праздник», «Календарь православных церковных праздников» в которых освещались аспекты народной культуры.

В декабре приняли участие во Всероссийском конкурсе мордовской эстрадной песни «Од Вий», и участие в Республиканском фестивале инвалидов «Вместе мы сможем больше» с участием группы хора «Родные напевы».

Праздник улучшает настроение, способствует творческому проявлению, позитивному эмоциональному всплеску.

Народный праздник – это определенный отрезок жизни, обусловленный как традициями, обычаями, так и ритуалами, церемониями и обрядами.

Для того что бы решить проблему, необходимо чтить народные традиции, сохранить и в нынешнее время, и популяризовать хорошо забытые старые традиции и обычаи.

5. Развитие культурно-массовой и досуговой деятельности (проведение государственных, профессиональных и др. праздников, социально – значимых акций, тематических концертов, спектаклей, других массовых мероприятий)

Потребность в досуге растет из года в год. Поколение сменяет поколение и уже старые формы культурно-досуговой деятельности не приемлемы для молодых. Поэтому работники учреждений культуры находятся в постоянном поиске новых форм работы с населением.

Самые первые мероприятия нового 2021 года, это Новый год, Рождество, Крещение. Были проведены следующие мероприятия: игровая программа «Забавы у Новогодней елки» (РДК), мастер-класс «Рождественская открытка» (Гуляевский СДК), развлекательно-игровая программа «Мы все спешим за чудесами» (Болдасевский СДК), развлекательная программа «Ах, этот Старый Новый год» (Ладский СДК), игры, забавы для детей «Рождественский сундучок» (Парадеевский СДК), танцевальная программа «Танцуй, зажигай, Рождество встречай!» (Р-Баевский СДК) и др.

Вот уже который год, стало традицией проводить цикл акций, посвященных блокаде Ленинграда: «Блокадный хлеб», «900 дней мужества». На центральной площади с. Кемля, в торговых центрах, на улицах села волонтеры и работники РДК раздавали кусочки хлеба и памятки. Эту акцию поддерживают и работники сел района. Так же в январе прошли детские и юношеские мероприятия: онлайн-показ документального фильма «Рожденные в блокадном Ленинграде»(РДК), музыкальное поздравление в формате онлайн к празднику «Гатьянин день и день студента» (РДК), конкурс рисунков «Волшебство зимы» (Гуляевский СДК), фото-челлендж «В гостях у парка» и «Волшебство новогоднего леса» (Смольненский СДК), развлекательная программа «Студенческие забавы» (Р-Баевский СДК).

Февраль был отмечен мероприятиями, посвященными 32-годовщине вывода войск из Афганистана. Прошло видео-поздравление для воинов-интернационалистов «Живая память поколений»(РДК), онлайн-концерт «Колокола памяти Афганистана», а так же состоялся митинг у памятника воинам локальных войн и вооруженных конфликтов. Прошло так же

много мероприятий, посвященных Дню Защитника Отечества: онлайн-концерт «О Родине, о подвиге, о Славе» (РДК), музыкальная открытка «Слава воину-защитнику!», поздравления на дому ветеранов Великой Отечественной войны. Ко дню родного языка был проведен музыкальный микс «Мелодии родного края». Прошли тематические мероприятия: спортивно-развлекательная программа «Забавы для богатырей» (Кергудский СДК), мастер-класс «Букет из Валентинок» (Гуляевский СДК), флешмоб «Наша армия сильна» (Смольненский СДК), литературно-музыкальная композиция «Настоящим мужчинам» (Ладский СДК), конкурсная программа «Русский солдат умом и силой богат» (Ульяновский СДК).

Март открылся мероприятиями, посвященными Международному женскому дню и Масленице. Праздничный концерт «И нет тебя прекрасней», прошел в формате онлайн, а масленичное гуляние «Веселись народ, Масленица зовет!» состоялось на площадке МБУ «Центр культуры». Так же в марте прошло много мероприятий для разных возрастов, таких как игровая программа «Пришла Масленица годовая, наша гостя дорогая!» (Кергудский СДК), праздничная программа «Для самых милых, нежных и любимых», флешмоб «Вам, любимые» (Болдасевский СДК), выставка-инсталляция «Боярыня Масленица» (Парадеевский СДК), народное гуляние «Масленица блинная, русская старинная» (Р-Баевский СДК), также в марте прошел онлайн-концерт «Крым и Россия-вместе навсегда» и видео-поздравление ко дню работников культуры «Уметь зажигать сердца».

Апрель начался с флешмоба «Улыбка Гагарина» (РДК) и развлекательной программы ко дню смеха «Сегодня все наоборот» (Кергудский СДК). Также в апреле прошло онлайн-поздравление ансамбля «Вастома» к Всероссийскому дню эрзянского и мокшанского языков и участие солистов РДК в XV Республиканском фестивале мордовской эстрадной песни «Од вий». В этом месяце еще проходили такие мероприятия как: игровая программа «Хоровод друзей» (Кергудский СДК), литературно-музыкальный вечер «Романса трепетные звуки» (Смольненский СДК), познавательная беседа «Народным традициям жить и крепнуть», вечер отдыха «В кругу друзей» (Р-Баевский СДК), урок старины «Лапти, лапоточки» (Пермеевский СДК).

Май, конечно, же был ознаменован великой датой-76-летием Великой Победы. 8 мая, вечером, у памятника павшим за Родину прошла Всероссийская акция «Свеча памяти», а 9 мая митинг, посвященный 76-й годовщине Великой Победы. Прошли выездные концерты по селам района «Поем тебе, цветущий май», «Звенят,звенят, напевы мая», «На крыльях мая». Все учреждения культуры присоединились к Всесоюзной акции «Георгиевская ленточка», приняли активное участие в акции «Наследники Победы»(по благоустройству памятников), возложении цветов к памятнику павшим, клубные работники присоединились к Всероссийской акции «Песни Войны, Песни Победы, Песни Мира», акции «Бессмертный полк», «Мирные окна», «Фонарики Победы». Много прошло мероприятий больших и малых, направленных на возвеличивание подвига народа в Великой Отечественной Войне: концертная программа «Нас песня к Победе вела» (Кергудский СДК), концерт «Песни Победы» (Смольненский СДК), литературно-музыкальная композиция «Победный май» (Ладский СДК), флешмоб «Память сердца» (Дубровский СК).

Июнь начался с праздничной программы, посвященной Дню защиты детей «Пусть радуются дети на солнечной планете». В программе была и интерактивная программа «Город детства», выставка «Дети-цветы жизни», и мастер-класс «Веселые пальчики», викторина «Знаешь ли ты сказки Пушкина?», и концертная программа «Лето в гости приглашаем». 12 июня, в День России, прошло общероссийское исполнение Гимна России. Волонтеры вышли на улицы села с раздачей маленьких флажков и ленточек с триколором. Прошел праздничный концерт «Люблю тебя, моя Россия!». В июне было очень много выездных концертов по селам:

«Встречаем лето с песней», «Березовая Русь». В течение месяца прошли мероприятия для детей : «Веселись, отдыхай, этим летом не скучай!» (РДК), конкурсно-игровая программа «Развлекалки от скакалки» (Кергудский СДК), спортивно-космическая игра «Таких не берут в космонавты», игровая программа «В стране веселого детства» (Парадеевский СДК). А также, по вечерам, в парковой зоне с. Кемля, проводились вечера отдыха «И льется музыка...». И так же в парке прошел концерт для медицинских работников «Медицинский работник-ты гордость державы!».

Июль, как обычно, был посвящен семье. Была проведена концертная программа, посвященная празднику семьи, любви и верности «И долгие годы любви» и онлайн-концерт «Любви все возрасты покорны» (РДК), развлекательная программа «Любовь и верность-два крыла любви» (Болдасевский СДК), поздравительная акция «Все начинается с любви» (Парадеевский СДК), развлекательная программа «Стартуем вместе: дети+предки» (Ульяновский СДК). В этот летний месяц проводились и мероприятия, посвященные празднованию дней рождения некоторых сел района «Край родной-на век любимый».

В августе был объявлен челлендж «Под единым флагом России-вместе мы большая сила». В нем приняли участие люди разных национальностей района со стихами и песнями. И вновь работники РДК и волонтеры приняли участие в акции раздачи триколор ленты. На окнах домов, на карнизах были вывешены флаги России и Мордовии. Итоговым мероприятием стал концерт «Мы вместе под флагом России». В этом месяце проводились: конкурсная программа «Отдохнуть настало время» (Кергудский СДК), музыкальная гостиная «По жизни с песней» (Смоленский СДК), а также вечер песни «Песни для души» (Р-Баевский СДК).

Сентябрь ознаменовался началом учебного года. Прошли мероприятия с учениками Кемлянской, Ичалковской, Смоленской школ. Выезжали по селам с концертными программами «Бабушкины песни-в сердце с колыбели», «Осенние забавы», «На Руси без картошки, что гулянье без гармошки», «Согреем душу песней», а также с игровой программой «Игры нашего двора». Душевно и интересно прошел фестиваль «Тириньёнксоньгайт» («Музыка родного края»), посвященная 70-летию со дня рождения В.И. Ромашкина.

Весь октябрь был посвящен месячнику пожилых людей. В связи новой волной коронавируса, вновь все мероприятия проходили в онлайн формате. Весь месяц проходил флешмоб «С любовью к бабушкам и дедушкам». Прошел праздничный онлайн-концерт в доме ветеранов и концертная программа в онлайн-формате «Спасибо, родные, за то, что вы есть...». Так же проходил флешмоб ко дню отца «Папа-лучший друг», в котором с удовольствием принимали участие многие дети школ и детсадов. Был проведен день здоровья «Быть здоровым-здорово!», и подарено музыкальное поздравление к дню сельских женщин «Вы прекрасны, женщины села...».

В ноябре РДК принял участие во Всероссийской акции «Ночь искусств», приуроченной ко Дню народного единства. Все СДК и СК района подключились к этой акции. Прошла музыкальная онлайн-программа «Мастораваньморот». В ноябре был объявлен флешмоб «Моя мама лучше всех». Сколько приятных, добрых, нежных слов было сказано, сколько песен и рисунков было подарено мамам. В этом же месяце состоялось на родной сцене выступление солистов и творческих коллективов РДК на XXV Республиканском фестивале народного творчества «Шумбрат, Мордовия!»

Декабрь открылся патриотическим мероприятием, посвященным Дню неизвестного солдата. В рамках проекта «Пушкинская карта» прошел большой концерт «Танцуй и пой вместе с нами» и два театрализованных новогодних представления «Украденный Новый год» и «Волшебство Нового года». Завершился месяц и год праздничным новогодним концертом «В ожидании

чуда» и концертно-развлекательной программой «Светлый праздник у ворот, мы встречаем Новый год!». И, заканчивая 2021 год, вновь встречаемся в Новом году.

6. Мероприятия, направленные на патриотическое воспитание (также совместные проекты с образовательными учреждениями, спортивными, ветеранскими организациями, воинскими частями, патриотическими клубами и т.д. проведение тематических вечеров, концертов, вечеров, встреч, бесед, уроков и часов мужества, чествования на дому

МБУ «Центр культуры» Ичалковского муниципального района накоплен богатый опыт работы по данному направлению, который может и должен использоваться в работе по патриотическому воспитанию граждан. Как один из видов многоплановой, масштабной и постоянно осуществляемой деятельности, патриотическое воспитание включает социальные, целевые, функциональные, организационные и другие аспекты, обладает высоким уровнем комплексности, то есть охватывает своим воздействием все поколения, пронизывает все стороны жизни

Основные формы: тематические беседы, вечера, концерты; торжественные мероприятия возле обелисков славы; месячник оборонно-массовой работы (военно-спортивные праздники, игры; трудовые десанты по приведению в порядок памятников воинской славы, обелисков и мемориальных комплексов); встречи населения и учащихся с ветеранами войны и труда. Многие мероприятия стали традиционными. Акции «Свеча памяти», «Минута молчания», «Георгиевская лента», встречи с ветеранами локальных войн, день призывника и другие. В конце января были проведены мероприятие, посвященное снятию блокады Ленинграда. Ичалковский район присоединится к Всероссийской акции памяти «Блокадный хлеб», которая призвана напомнить о беспрецедентной для XX века блокаде, направленной на уничтожение голодом жителей Ленинграда. Так же в домах культуры прошли Всероссийские уроки памяти «Блокадный хлеб» — на нем участники смогли заново осмыслить события тех страшных дней. В центре внимания – ветераны, участники, очевидцы Великой Отечественной войны. Необходимо успеть при жизни этого героического поколения отдать им почести, внимание, государственную и человеческую заботу. В феврале жители района присоединились к Всероссийской акции «Письмо Победы». В районе на начало 2021 года было 5 ветеранов, на данный момент их 2. Районный дом культуры, Центр молодежного досуга, Смольненский, Гуляевский, Тархановский, Рождественно - Баевский, Пермеевский, Ведянский сельские дома культуры организовали мероприятия на которых все молодое поколение смогли написать поздравления для земляков-ветеранов с приближающимся праздником – Днем защитника Отечества. Письма были вручены адресатам лично. К дню защитника отечества проведены уроки – мужества, спортивные соревнования, мастер – классы по изготовлению поздравительных открыток.

Так же во всех домах культуры были оформлены информационные стенды «Мы Помним! Мы гордимся!», информационные папки с материалами о полководцах ВОВ, орденах и медалях ВОВ, о героях Советского Союза, уроженцах Ичалковского района. Большой интерес у молодого поколения вызвала квест-игра «Ичалковский район в годы Великой Отечественной войны». Это познавательная игра, целью которой привлечение внимания к истории родного края, знакомство юных Ичалковцев с жизнью, подвигом и бытом защитников. Нестандартный подход в организации военно-патриотического направления в виде игры дает возможность участникам проявить смекалку и логическое мышление, продемонстрировать свои таланты и получить море положительных впечатлений.

Учреждения культуры района организовывали совместные просмотры и обсуждения патриотических фильмов (просмотр реализуется, через компьютеры). Одним из самых событийных стал фильм «Девятаев» вышедший в 2021 году, который позволяет погрузиться в атмосферу тех лет, а так же удовлетворить познавательные потребности детей об их великих земляках, отстоявших страну, но и дать им осмыслить масштаб потерь, понять долю ответственности каждого и себя лично, оценить подвиг всего народа.

15 февраля прошел цикл мероприятий, посвященный выводу ограниченного контингента советских войск из Афганистана. Лобаскинский, Ладский, Ульяновский, Дубровский, Кергудский, Районный дома культуры провел мероприятия для участников локальных войн, живущих в Ичалковском районе. Был организован митинг с возложением цветов к мемориалу воинам – интернационалистам, прошла концертная программа.

К сожалению, 2020- 2021 года сложные для страны. В связи со сложившейся эпидемиологической обстановкой многие мероприятия перешли в режим онлайн и офлайн работы и учреждения культуры не исключение. МБУ «Центр культуры» продолжили работу для посетителей на страницах социальных сетей и официальных групп.

Волонтеры культуры принимали активное участие по поиску и размещению информации о воинах – земляках, погибших в годы Великой – Отечественной войны на патриотических сайтах: «Дорога памяти», «Бессмертный полк», «Подвиг народа». А так же прошли обучение и стали волонтерами Победы и волонтерами Всероссийского онлайн проекта «Поезд Победы».

Целый комплекс мероприятий был проведен сельскими домами культуры к празднованию

76-летия

Победы.

Одной из самых массовых является акция «Георгиевская ленточка». Волонтеры раздают жителям района георгиевские ленты. Благодаря проекту «Бессмертный полк – онлайн», каждый смог «пройти» в виртуальном строю вместе с портретами своих дедов и прадедов. Волонтерские отряды Ичалковского района приняли активное участие в Республиканской эстафете волонтерских акций #Наследиепамять, которая стартовала с 1 августа 2020, во исполнение Указа Президента Российской Федерации В.В. Путина от 21.07.2020 г. № 474, в рамках реализации мероприятий регионального проекта «Творческие люди» национального проекта «Культура», а также в целях развития добровольчества (волонтерства) на территории муниципальных районов Республики Мордовия, Министерством культуры, национальной политики и архивного дела Республики Мордовия.

Волонтеры культуры Ичалковского района, клубных добровольческих формирований «Сохраняя, возрождаем», «Бюро добрых дел», «Дорогою добра», «NEXТ», «Серебряные волонтеры» провели работы по благоустройству территорий и реставрации обелисков воинам- землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. в 26 населенных пунктах района.

На территории района находятся 3 воинских захоронения воинов Великой Отечественной войны, в рамках проекта «Вахта Памяти. Никто не забыт. Ничто не забыто», поддержанного Фондом президентских грантов второго конкурса 2020 года. Клубы «Серебряные волонтеры» и «Дорогою добра» приняли активное участие и провели благоустройство могил. В День Победы - 9 мая все учреждения культуры провели митинги возле обелисков воинам- землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Организовали жителей района для участия во Всероссийской минуте молчания. Районный дом культуры записал онлайн-концерт. Творческие коллективы исполнили известные композиции о Великой Отечественной войне. Так же все присоединились к проекту #окнопобеды, украсив свои окна и поделившись фотографиями в социальных сетях. Жители более 30 дворов поддержали акцию «Поём двором» – вышли на балконы, во дворы и все

вместе исполнили песню «День Победы».

Эти и другие акции, проекты и челленджи, посвященные Великой Победе и организованные в онлайн-формате, еще больше сплотили жителей в период пандемии, позволив не только сохранить традиции празднования Дня Победы, но и приумножить их.

В 2021 году Россия отметила 800-летие со дня рождения государственного деятеля и полководца — князя Александра Невского. В МБУ «Центр культуры» прошли мероприятия, посвященные этому славному событию. Были оформлены информационные стенды, проведены викторины и беседы по данной тематике. Ульяновский СДК подготовил путешествие в историю «За землю русскую», увлекательно рассказали о великом полководце Древней Руси, о победах русских воинов на реке Неве и Чудском озере. Сотрудники Районного дома культуры познакомили молодежь с репродукцией картины Павла Корина «Александр Невский» и рассказали о жизни русского князя. В рамках празднования Дня православной книги в Центре молодежного досуга было проведено мероприятие, посвящённое благоверному князю Александру Невскому. В ходе мероприятия присутствующие посмотрели видеоролик «Ледовое побоище», который помог затронуть сердца и вызвать чувство гордости за наш народ. Ладский СДК подготовил устный журнал «Святой князь земли русской. Лобаскинский СДК провел исторический час «Славный защитник Отечества». Проведенные мероприятия способствуют формированию чувства патриотизма, гражданственности, уважения к историческому прошлому на примере исторической личности Александра Невского.

Приобщение жителей района к общественно-политической жизни страны является одной из задач патриотического воспитания.

– информирование населения с помощью традиционных форм работы (активные формы массовой работы – дискуссионные клубы, круглые столы);

– организация и проведение ярких запоминающихся мероприятий для широкой социальной и возрастной категории, приуроченных к государственным праздникам и памятным датам: День России (12 июня), День единства (4 ноября), День Победы, День государственного флага России (22 августа), День памяти жертв политических репрессий (30 октября) и другие праздничные и памятные даты страны. Хорошим примером являются мероприятия, проводимые в районе.

День России – важный государственный праздник Российской Федерации, отмечаемый ежегодно 12 июня. В период со 2 по 12 июня 2020 года сельские дома культуры провели комплекс мероприятий в рамках празднования Дня России. Районные дома культуры совместно с администрациями сельских поселений организовали трансляция песен через громкоговоритель «Россия – это свято!». Дома культуры присоединились к всероссийским акциям: #ОКНАРоссии, "Добро в России", флешмобу "Флаги России. 12 июня", эстафете "Русские рифмы", акции "Сердечная благодарность", "Россия в объективе", "Рисую Россию", флешмобу #МыРоссия.

22 августа празднуется День Государственного флага Российской Федерации. Активное участие в этом мероприятии приняли дети – они рисовали рисунки на асфальте, делали поделки, пели песни и записывали стихотворения. Акция «Триколор» была проведена с соблюдением санитарных мер, ленточки были отданы общественным организациям района: детским садам, школам, вузам. Так же дома культуры подключились к Всероссийским акциям: «Мой флаг, моя история», «Цвета моей Родины», «Сладкая история», КВИЗ-викторине «История российского флага», флешмобу «Вперед, Россия!».

17—19 сентября 2021 году прошли выборы депутатов Государственной думы Федерального собрания Российской Федерации VIII созыва. А также Всероссийская перепись населения. В таких значимых для Российского общества мероприятиях приняли участие Волонтеры культуры, оповещая население о том, что мы все являемся ячейкой общества и будущее России в наших руках.

В день окончания Второй мировой войны 2 сентября 2021 года были проведена акция «Венок Победы».

В ноябре проведены мероприятия посвященные Дню народного единства. Дома культуры приняли участие во всероссийской акции «#РОССИЯНАШОБЩИЙДОМ», творческие коллективы записывали песни для он – лайн концерта «С любовью и верой в Россию!».

Все он –лайн мероприятия можно посмотреть в социальной сети в контакте: <https://vk.com/id594329565> - центр культуры, <https://vk.com/club108619901> - центр молодежного досуга, <https://vk.com/id567071003> -районный дом культуры, <https://vk.com/public197019999> - автоклуб.

Сегодня МБУ «Центр культуры» Ичалковского муниципального района необходимо работать по целевым программам, реализовывать проекты, выходящие за рамки профессиональной деятельности, активно сотрудничать с другими государственными учреждениями, общественными организациями и объединениями.

7. Мероприятия, направленные на воспитание семейно – бытовой культуры (использование различных форм семейного досуга, мероприятия для детей с участием родителей, встречи в семейных и женских клубах, создание и работа семейных коллективов (ансамблей,) мероприятия для молодых семей, работа с неполными, многодетными семьями, семьями, оказавшимися в трудном материальном положении, работа с другими учреждениями по направлению)

Одним из значимых направлений в работе культурно-досуговых учреждений Ичалковского муниципального района является организация семейного отдыха. Культурно-досуговые учреждения проводят различные

мероприятия в этом направлении: праздничные мероприятия для детей с участием родителей, встречи в семейных и женских клубах, конкурсы молодых семей, спортивные состязания и др. При организации семейного досуга большое внимание уделяется календарным и народным праздникам: Новый год, Рождество, Масленица, 8 Марта, Всемирный день родителей, День отца, День семьи, любви и верности, День матери и др.

В Центре молодежного досуга работает клуб «Семейная академия», где семьи встречаются, обмениваются опытом семейной жизни. Наиболее интересными стали такие мероприятия: «Крепка семья любовью верностью», развлекательно познавательная программа к всемирному Дню семьи любви и верности, «Мамины руки, папины руки и мои ручонки», семейный вечер посиделок и поделок. В клубах КДУ Ичалковского муниципального района проходят различные конкурсno игровые - программы «Веселые старты», «Рецепты семейного

счастья», «Семья оплот семейной жизни», она ассоциируется с понятием дом, где тепло и радостно, где все любят и понимают друг друга, заботятся и поддерживают в трудную минуту. Мероприятия для семей разноплановые это и посиделки у самовара «Долго жить нужно чай пить», «Гостей приглашаем, русским чаем угощаем», вечера отдыха для всей семьи, «Шире круг», вечер отдыха для всей семьи. В марте состоялся тематический концерт к Международному женскому Дню. Много тёплых слов и пожеланий услышали мамы от участников художественной самодеятельности. Уже на протяжении нескольких лет стало доброй традицией в последнее воскресенье ноября проводить концерт посвящённый дню Матери «О матери с любовью и добром». Много замечательных стихотворений и теплых слов песен прозвучали в этот день о маме.

Все это можно было наблюдать на страничках РДК в социальной сети «ВКонтакте», а также на сайте «МБУ Центр культуры».

«ВКонтакте» игровую программу для детей «Семейная история». В Смольненском СДК был организован онлайн-флешмоб «Всё, что есть у меня...». В Р-Баевском СДК прошёл онлайн-концерт «Свет любви».

Работники Районного дома культуры и Центра молодежного досуга провели на день семьи, любви и верности праздничную программу «И долгие годы любви...», где двум семьям вручили медали «За любовь и верность»

Все культурно-досуговые учреждения района приняли участие в онлайн-акции #ДаритеЛюбимымРомашки.

Мероприятия, направленные на поддержку семьи, пропагандирующие культ семьи, семейных традиций и ценностей – нравственности, трудолюбия, любви к близким и уважения к старшим, преемственности поколений и любви к своей родной земле – всегда были и будут в центре внимания.

8. Мероприятия, посвященные 76-летию Победы в ВОВ 1941 – 1945 гг.

Есть события, значение которых не тускнеет от неумолимого бега времени и которые не стираются из памяти людей. Память об этих событиях неподвластна времени, бережно хранимая и передаваемая из поколения в поколение, она переживает века.

ДЕНЬ ПОБЕДЫ – это не просто праздник! День Победы - это один из величайших дней, почитаемый в России. Эту дату никогда не вычеркнут из истории, она останется навечно в календаре, и всегда будет напоминать о тех страшных событиях.

МБУ «Центр культуры» Ичалковского муниципального района провели цикл мероприятий, посвященных Победе. Культурно-массовые, военно-патриотические акции, уроки памяти и мужества, помощь пожилым и одиноким ветеранам, встречи с ветеранами ВОВ. Многие мероприятия стали традиционными. Акции «Свеча памяти», «Минута молчания», «Георгиевская лента».

В конце января были проведены мероприятия, посвященные снятию блокады Ленинграда. Ичалковский муниципальный район присоединился к Всероссийской Акции памяти «Блокадный хлеб», которая призывает напомнить о беспрецедентной для XX века блокаде, направленной на уничтожение голодом жителей Ленинграда. Волонтеры культуры раздавали жителям района 125-ти граммовый кусочек (именно такая минимальная норма выдачи хлеба была установлена для жителей блокадного Ленинграда), информационный – дайджест о прорыве блокады Ленинграда. В завершающий день акции, в День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады в 1944 году, 29 января 2021 года в Домах культуры

прошли Всероссийские уроки памяти «Блокадный хлеб» — на нем участники смогли заново осмыслить события тех страшных дней.

В феврале жители района присоединились к Всероссийской акции «Письмо Победы». Волонтеры культуры стали «Волонтерами Победы», участниками акции «Поезд Победы».

Во всех домах культуры имеются информационные папки с материалами о полководцах ВОВ, орденах и медалях ВОВ, о героях Советского Союза, уроженцах Ичалковского района. Оформляются информационные стенды о героях – земляках, тружениках тыла, детях войны и ветеранах ВОВ. В районе на начало 2021 года было 5 ветеранов, на данный момент их осталось 2.

Волонтеры культуры принимали активное участие по поиску и размещению информации о войнах – земляках, погибших в годы Великой – Отечественной войны на патриотических сайтах: «Дорога памяти», «Бессмертный полк», «Подвиг народа».

Целый комплекс мероприятий был проведен сельскими домами культуры к празднованию 76-летия Победы.

Благодаря проекту «Бессмертный полк – онлайн», каждый смог «пройти» в виртуальном строю вместе с портретами своих дедов и прадедов. Творческие коллективы исполнили известные композиции о Великой Отечественной войне на сцене Районного дома культуры.

Все сельские дома культуры присоединились к проекту #окнопобеды, украсив свои окна и поделившись фотографиями в социальных сетях.

Жители более 20 дворов поддержали акцию «Поём двором» – вышли на балконы, во дворы и все вместе исполнили песню «День Победы». Акция «Рисую Победу» позволила самым маленьким жителям района узнать о Дне Победы! Дети рисовали Салют Победы, цветы, танки, на асфальте украшая своим творчеством улочки района.

С 6 по 8 мая – Ичалковцы участвовали во флешмобе «Голубь мира». Дети нарисовали голубей и разместили их в качестве наклейки в доме – на окнах и стенах.

Интересный формат мероприятия прошел в Центре молодежного досуга - Урок-квиз «76 лет Великой Победы» Квиз (от англ.яз. “quiz” – задание, вопрос) – это командная интеллектуальная игра, в которой участники за ограниченный промежуток времени отвечают на вопросы из самых разных сфер знаний. Интерактивный Урок-квиз «76 лет Великой Победы» составлен по датам и событиям Великой Отечественной войны. В данной игре говорится о решающих битвах, о городах-героях, в которых сражались великие полководцы и простые солдаты, становясь Героями СССР.

Акция «Свеча памяти» традиционно собирает возле памятников большое количество людей разных возрастов, которые приходят зажечь свечу в память о погибших войнах, послушать стихи и песни военных лет понятные не только взрослому поколению, но и самым маленьким.

В Ичалковском районе 86 обелисков погибшим в 1941-1945 гг.

Волонтерские отряды Ичалковского муниципального района принимают активное участие в Республиканской эстафете волонтерских акций #Наследиепамять, которая стартовала с 1 августа 2020, во исполнение Указа Президента Российской Федерации В.В. Путина от 21.07.2020 г. № 474, в рамках реализации мероприятий регионального проекта «Творческие люди» национального проекта «Культура», а также в целях развития добровольчества (волонтерства) на территории муниципальных районов Республики Мордовия, Министерством культуры, национальной политики и архивного дела Республики Мордовия. Волонтеры культуры Ичалковского района, клубных добровольческих формирований «Сохраняя, возрождаем», «Бюро добрых дел», «Дорогою добра», «NEXT», «Серебряные волонтеры» провели работы по благоустройству территорий и реставрации обелисков

воинам- землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. в 26 населенных пунктах района.

9 мая во всех населенных пунктах района прошли митинги памяти и праздничные мероприятия, посвященные Дню Победы. К бюстам Героев Советского Союза, к памятнику павшим за Родину, к памятнику участникам локальных войн и вооруженных конфликтов, к воинским захоронениям сел Кемля, Кергуды, Камаево, представители трудовых коллективов, отдельных граждан возложили цветы. По окончании митинга все были приглашены на театрализованную постановку в Районный дом культуры, которую подготовили учащиеся Воскресной школы Михаило–Архангельского храма с. Ичалки.

Также все сельские дома культуры присоединились к Всероссийской минуте молчания.

Эти и другие акции, проекты и челленджи, посвященные Великой Победе сплотили жителей, позволив не только сохранить традиции празднования Дня Победы, но и приумножить их.

В день окончания Второй мировой войны 2 сентября 2021 года была проведена акция «Венок Победы». Работники Ладского сельского дома культуры этот день посетили жительницу села Борисову Л.К. – дочь одного из участников войны с Японией, а так же была составлена презентация «Участники войны с Японией – уроженцы села Лада», которая была размещена на сайте Районного дома культуры.

14 сентября в селе Кемля состоялось торжественное мероприятие, посвященное Герою Советского Союза, уроженцу Ичалковского района, Тягушеву Ефиму Владимировичу.

На территории района находятся 3 воинских захоронения воинов Великой Отечественной войны, в рамках проекта «Вахта Памяти. Никто не забыт. Ничто не забыто», поддержанного Фондом президентских грантов второго конкурса 2020 года. Клубы «Серебряные волонтеры» и «Дорогою добра» приняли активное участие и провели благоустройство могил.

Все онлайн мероприятия можно посмотреть в социальной сети в контакте: <https://vk.com/id594329565> - центр культуры, <https://vk.com/club108619901> - центр молодежного досуга, <https://vk.com/id567071003> -районный дом культуры, <https://vk.com/public197019999> - автоклуб.

Воспитание чувства долга, ответственности, готовности к защите Отечества, чувства любви и привязанности к семье, родному дому, своей Родине, традициям, обычаям своего народа, формирование умений и потребности сохранять и приумножать богатства природы – вот лишь немногие из тех задач, которые предстоит решать не только школе, семье, но и учреждениям культуры.

9. Основные направления работы с детьми и подростками (проведение мероприятий для детей и подростков, участие детей в интерактивно – познавательных программах, работа по формированию здорового образа жизни, профилактики асоциальных явлений и т.д.; работа с одаренными детьми, «трудными» подростками, детьми с ограниченными возможностями; участие детей в клубных формированиях и любительских объединениях и клубах по интересам, создание новых клубных формирований в 2021г.)

Организация досуга детей и молодёжи в 2021 году по-прежнему оставалась одним из приоритетных направлений культурно-досуговых учреждений района.

В центре внимания учреждений культуры Ичалковского муниципального района Республики Мордовия находятся проблемы воспитания детей и подростков. Клубные учреждения совместно с другими организациями и ведомствами обеспечивают целенаправленную работу с детьми в свободное от учебы время, развивают творческие способности, удовлетворяют их разносторонние интересы и запросы в области культуры, создают условия для общественной активности и самостоятельности, обеспечивают условия для отдыха. Работа с детьми в клубе – это воспитание в сфере свободного времени, и здесь многое происходит иначе, чем в рамках

школьной программы. В клубах досуга осуществляются программы работы с детьми и подростками по направлениям.

Особое внимание КДУ уделялось организации работы с детьми и подростками по следующим направлениям: гражданско – патриотическое, духовно – нравственное, экологическое воспитание, пропаганда ЗОЖ, профилактика асоциальных явлений, семейно – бытовая культура.

Приоритетным направлением в работе с трудными подростками является профилактика преступности, наркомании в подростковой среде и пропаганда здорового образа жизни, формирование социально – активного поколения.

За данный период на базе учреждений культуры был проведен ряд культурно-досуговых мероприятий, бесед и акций, направленных на профилактику и предупреждение наркотизации, алкоголизма и табакокурения подростков: «Нет на свете дороже клада – чем твоя жизнь», тематический час к всероссийскому дню трезвости «В трезвости сила, СТОП алкоголь!», акция «Стоп-СПИД», акция «Стоп спайсы», акция ко Дню автомобилиста «Скажи НЕТ пьянству за рулем», познавательная программа по профилактике наркомании, алкоголизма и табакокурения «Да здравствует жизнь!», беседа ко всемирному дню без табака «Табачный дым обмана», информационно-просветительский стенд «Скажи наркотикам НЕТ!», иллюстративная выставка «Остров СПИД», выставка «Молодежь и наркотики», познавательный стенд «Наркотик губит талант», профилактическая выставка «Пристрастия, уносящие жизнь», информационный стенд «Жизнь прекрасна – не губи ее», беседа «Наркотики – это белая смерть», познавательная игра «Сегодня быть здоровым модно и престижно», беседа о профилактике наркомании «Мифы и правда о наркотиках», антинаркотическая беседа «Остановись и подумай», слайд-час о вреде курения «Сломай сигарету или сигарета ломает твою жизнь», информационная выставка «Жизнь без наркотиков? ДА!», профилактическая беседа «Пиво – губительный напиток», тематическая беседа «Скажи «Да» трезвому образу жизни», аналитический час «Зловещая тень над миром», выставка «Наш мир без вредных привычек», выставка «Имя беды – наркотик», выставка «Всем миром против СПИДа», час полезной информации «Очень мрачная она – сигаретная страна», беседа «В плену иллюзий», информационный час «Мы выбираем жизнь», молодежная акция против табакокурения «Нет табачному дыму», информационный стенд по профилактике алкоголизма «Спорту – Да!, спиртному – НЕТ», раздача листовок «Мы без алкоголя!», выставка-предупреждение «Наркомания – лицо беды», профилактическая беседа «Поставим преграду табачному яду», час здоровья «Спасибо, не курю!», профилактическая беседа «Наркотики – это не выход, это начало проблем», акция стоп ВИЧ/СПИД «Знать, чтобы жить», флэшмоб «Молодое поколение против наркотиков», акция «Скажи ЗОЖу – Да, а наркотикам, алкоголю и сигаретам – Нет!», выставка-предупреждение «Наркомания – лицо беды», профилактическая беседа «Поставим преграду табачному яду», профилактическая беседа «Наркотики – это не выход, это начало проблем». Основная цель таких мероприятий – информирование о негативных последствиях таких явлений как наркомания, алкоголизм и табакокурение, привитие навыков здорового образа жизни.

В течение года велась работа по пропаганде формирования здорового образа жизни: РДК провел игры на свежем воздухе «Снежные забавы», все клубные учреждения принимали участие во всероссийской акции «Культурная суббота» (игры с детьми на улице «Спорт – это здоровье»), провели игровые программы «В стране морозных снежков», ЦМД провел соревнования по настольному теннису, принимал участие во всероссийской акции «Спортивная суббота».Пермеевский СДК провел игровую программу «Мой веселый мяч», час здоровья «Если хочешь быть здоров – постарайся!». Парадеевский СДК провел игровую

программу «В волейбол играем все», принимал участие во всероссийской акции «Готов к труду и обороне», провел эстафету «Собираемся в поход». Лобаскинский СДК провел спортивно-развлекательную программу «Забавы для богатырей», игровую программу «Веселиться нам не лень», конкурсную программку Всемирному дню здоровья «Мой друг – спорт». Инсаровский СДК провел игровую программу о здоровом образе жизни «Летние приключения», спортивно-игровую программу «Раз, два, три, четыре, пять – летом некогда скучать», спортивную программу «Спорт и я – верные друзья», интеллектуально-познавательную программу «Путешествие в страну Неболейкина», вечер-размышление «Прекрасное слово – жизнь», спортивное мероприятие «Если хочешь быть здоров, на лыжню вставай». Данные мероприятия направлены на популяризацию здорового образа жизни и спорта в жизни детей и подростков.

Также все культурно-досуговые учреждения района систематически проводят профилактическую работу с несовершеннолетними из неблагополучных семей, подростками, состоящими на учете в КДН. При этом используются такие формы адресной работы как профилактические беседы, приглашение подростков на культурно-досуговые, познавательные и тематические мероприятия, игровые программы, конкурсы и состязания.

На страницах в социальных сетях структурных подразделений МБУ «Центр культуры» регулярно размещается информация о детском телефоне доверия (для детей, подростков и их родителей), памятки по ЧС. Сотрудниками разрабатываются информационные мероприятия, проводятся тематические акции (к примеру – раздача листовок и т. д.).

Ведется индивидуальная работа с несовершеннолетними (беседы, привлечение к участию в мероприятиях, выявление одаренных и талантливых детей и др.)

Во всех домах культуры имеются вывески с выписками из Закона о возрастном ограничении пребывания несовершеннолетних в общественных местах. Кроме того, с несовершеннолетними, посещающими дома культуры, проводится индивидуальная разъяснительная работа. Все мероприятия проводятся до 22 часов. За период 2021 года нарушений по данному Закону не выявлено. Несовершеннолетние в состоянии алкогольного и наркотического опьянения в домах культуры не выявлены.

Планомерно в течение всего года проводится работа по патриотическому воспитанию детей и подростков. Во всех учреждениях культуры прошли циклы мероприятий к празднованию Дня полного освобождения от блокады Ленинграда, Дня защитника Отечества, Дня Победы, Дня России, Дня Государственного Флага, Дня неизвестного солдата, Дня Героев Отечества, Дня присоединения Крыма к России. Формы этих мероприятий были разнообразны: час памяти «Непокоренный, несломленный Ленинград», беседа «Город великого мужества», стенд «Непокоренный Ленинград», акция «Блокадный хлеб», игровая программа «Смелые и отважные», мастер-класс «Для Защитника Отечества», спортивно-игровая программа «Забавы для богатырей», виртуальная экскурсия по музеям боевой славы «О Родине, о мужестве, о славе», спортивно-игровая программа «Юный защитник России», исторический час «Вся жизнь – служение Отчизне», конкурсная программа «Русский солдат умом и силой богат», всероссийская акция «Бессмертный полк», онлайн-акция «Окна Победы», всероссийская акция «Георгиевская ленточка», всероссийская акция «Свеча памяти», всероссийская акция «Минута молчания», онлайн-акция «Сад Победы», всероссийская акция «Фонарики Победы», митинг «Храни огонь победы», мастер-класс «Брошь ко Дню Победы», акция «Забота о памятнике павшим в ВОВ», акция Бессмертный полк «О тех, которых забывать нельзя», митинг «Поклон и память поколений», тематический час «Подвигу солдата поклонись», беседа «Битва под Москвой – начало великой Победы», митинг «И вновь стоим у обелиска», час памяти «Тот самый первый день войны», акция

чтения стихов «Этот день мы приближали как могли», митинг «Храним в сердцах Великую Победу», исторический час «Дневник Тани Савичевой», познавательный час «Героями не рождаются, героями становятся», беседа «Битва под Москвой – начало великой Победы», раздача буклетов «Крым, Весна, Россия», выставка «Россия и Крым – Мы вместе!», акция «Окна России», акция раздача ленточек триколор «Моя Россия. Моя страна», флешмоб «Флаги России», патриотический час «Я в России рожден!», экспресс – информация ко Дню Государственного флага «Святыня Российской державы!», информ – дайджест для детей и подростков ко дню окончания Второй мировой войны «Последние залпы победы» и т. д.

Ко Дню защиты детей все учреждения культуры района подготовили и провели познавательные мероприятия, акции и игровые программы: развлекательная программа «Лето красное, звонче пой», фотовыставка «Улыбка детства», развлекательно-игровая программа «Веселиться нам не лень», конкурс рисунков на асфальте «Я рисую лето», игровая программа «Собирайся детвора к нам на праздник двора», развлекательная программа «Летнее настроение», игровая программа «В стране веселого детства», праздничное мероприятие «Кораблик детства».

Особенную роль в жизни человека, формировании и удовлетворении духовных потребностей, а также в его первичной социализации играет семья. Личность ребёнка формируется под влиянием всех общественных отношений, в которых протекает его жизнь и деятельность. Однако уровень нравственной культуры родителей, их жизненные планы и устремления, социальные связи, семейные традиции имеют решающее значение в развитии личности человека. Родительская любовь помогает раскрыть, обогатить эмоциональную, духовную и интеллектуальную сферу жизни детей. Одним из направлений культурно – досуговых учреждений района является организация семейного отдыха. Во всех сельских Домах культуры района был проведен ряд мероприятий, посвященных празднику «День любви, семьи и верности»: литературно-музыкальная композиция «Дарите ромашки любимым», мастер-класс по изготовлению символа праздника Дня любви, семьи и верности «Ромашки на счастье», поздравительная акция «Все начинается с семьи», литературно-музыкальная гостиная «Я и ты – две половинки жизни», праздничная программа «Любовью дорожить умеете».

Не остался без внимания праздник, посвященный дню Матери. В учреждениях культуры района прошли праздничные мероприятия – музыкальные онлайн-поздравления в социальных сетях, а также флешмобы, в которых дети рассказывали стихи и пели песни для самого главного человека на Земле – Маме.

Ежегодно в сентябре проходят мероприятия, посвященные Дню солидарности в борьбе с терроризмом: Кергудский СДК провел беседу «Терроризм – угроза будущему», урок безопасности «Внимание, терроризм!», была оформлена выставка-размышление «Терроризм без маски», РДК совместно с ЦМД провели акцию памяти жертв Беслана «Мы обязаны знать и помнить», акцию «Пусть всегда будет мир!», была оформлена выставка «Мужество случайным не бывает», провели мини-митинг «Мы за мир», беседу «Терроризм. В паутине зла».

Традиционная культура Ичалковского района нашла свое отражение в ежегодных народных мероприятиях, где дети и подростки знакомятся с исконно русскими обычаями и традициями предков, а также с работами местных мастеров. В рамках этого направления сотрудниками КДУ проведен цикл мероприятий: народное масленичное гуляние «Веселись народ, Масленица зовет!», мастер-класс «Блинное царство», праздничная программа «Как на Масленой неделе, из трубы блины летели», развлекательная программа «Поспеш скорей народ, к нам Масленица идет!», игровая программа «Масленицу встречаем». Цель данных

мероприятий – привить детям интерес к традиционной русской культуре, а также развивать физические и коммуникабельные способности.

Духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения является ключевым требованием современности. Специалисты учреждений культуры организуют концерты, где звучит музыка великих композиторов, проводят литературные гостиные, спектакли по произведениям русской классики, записывают видеоролики, привлекают к участию в онлайн-акциях. По данному направлению прошли мероприятия: в Р-Баевском РДК - информационно-познавательная программа «Под чистым небом Рождества», мастер-класс «Рождественская открытка», мастер-класс «Декупаж пасхальных яиц», Улянковский СДК провел игровую программу «Рождественская круговерть», провели мастер-класс по народной кукле «Кукла Вербница и Пасха», забавы для детей на свежем воздухе «Рождественский сундучок», час православия «Духовных книг божественная мудрость».Б – Сыресевский СДК провел фольклорный праздник «Летние кузьминки» и др.

В рамках экологического направления за данный период были проведены следующие мероприятия: В Смольненском СДК - акция «Накормите птиц зимой», оформили экологический стенд «Знатоки природы и погоды», провели экологический урок «Природа – дом, мы хозяева в нем». Гуляевский СДК провел беседу «Пусть всегда будет чистая земля», информационный час, посвященный Всемирному дню воды «Вода – основа жизни», викторина «Что мы знаем о цветах и травах», В Селищенском СДК была оформлена тематическая выставка детского рисунка «Краски осени», выставка цветов «Хороши в саду цветочки», провел информационный час «Эта Земля – твоя и моя». В Инелейском СДК прошла беседа «В согласии с природой и собой», прошел экологический урок «Береги свою планету, ведь другой на свете нет», была оформлена выставка «Международный день Земли». В Ладском СДК провели экологическое путешествие «Земля наш общий дом», акцию «Сад Памяти» (посадка деревьев), акцию «Помогите птицам» – изготовление кормушек из хлеба для птиц (ежедневная подкормка), экологическую акцию «Сделаем краше, село наше».

Работа с одаренными детьми и подростками проводилась по нравственно- эстетическому, патриотическому, спортивно-оздоровительному, познавательно-развлекательному направлениям. Ансамбль «Звонкие голоса», образцово-хореографический коллектив «Вармине» является постоянным участником не только районных мероприятий, а также принимает участие в Республиканских фестивалях и конкурсах.

Сегодня клубные формирования – это неотъемлемая часть деятельности учреждения культуры клубного типа. Основной работой является предоставление населению услуг социально-культурного, просветительского, оздоровительного и развлекательного характера, создание условий для занятия любительским художественным творчеством.

В 2021 г. на базе структурных подразделений МБУ «Центр культуры» для детей и подростков работают 38 клубных формирований.

10. Мероприятия, проведенные в рамках объявленного 2018-2027 г.г. в Российской Федерации Десятилетия детства

29 мая 2017 года на заседании Координационного совета при Президенте Российской Федерации по реализации Национальной стратегии действий в интересах детей Владимир Путин подписал указ об объявлении в России «Десятилетия детства». Новая программа открывает возможности перспективного видения проблем детей и позволяет комплексно ставить и решать тактические и стратегические задачи в этой сфере, а также мобилизовать силы и ресурсы государства для того, чтобы качественно обеспечить здоровье, образование и успешное развитие каждого ребёнка, живущего в нашей стране. Главная задача -

мобилизовать силы и ресурсы государства для того, чтобы качественно обеспечить здоровье, образование и успешное развитие каждого ребёнка, живущего в Российской Федерации.

В январе 2021 года в МБУ Центр культуры состоялся конкурс детского и семейного творчества «Рождественская игрушка». В преддверии рождественских праздников дети вместе с родителями мастерят новогодние игрушки, лучшие из которых вывешиваются на новогоднюю елку.

На Рождество в Кергудском СДК была проведена игровая программа. Хозяйками программы были рассказаны познавательные сказки о елочке, Рождестве и о том, как гадали в старину. Играмми и хороводами радовали зрителей, играли с ними. В Гуляевском СДК сотрудниками был подготовлен для детей мастер-класс «Рождественская открытка», все дети принимали активное участие. В январе Ульяновским СДК проведена спортивно-развлекательная программа для детей «Сани, везите меня сами».

В феврале организованы веселые забавы для детей «Красна масленица блинами, да пирогами!» А так же мастер класс ко Дню защитника Отечества "Папа - это звучит гордо!"

В Дубровском СДК На зимних каникулах проведён мастер-класс «Рождественские шедевры», развлекательная программа «Рождество – праздник чудес». В январе сотрудниками Ладского СДК проводилась игровая программа с детьми «Зимние приключения», где дети приняли самое активное участие.

Ко Дню Защитника Отечества с детьми была проведена игровая программа «Смелые и отважные». В марте в Ульяновском СДК проводился мастер - класс «Букет для мамы своими руками». Дети готовили для своих мам и бабушек поздравительные открытки.

14 марта сельские дома культуры проводили широкое народное масленичное гуляние. Работниками учреждений культуры была подготовлена театрализованная программа, проводились конкурсы, связанные с Масленицей, угощались блинами, горячим чаем.

В апреле сотрудники РДК проводили творческий конкурс "Пасха -красная". Дети принимали активное участие, готовили поздравительные стихи и песни, посвященные Пасхе. На пасху проводился мастер-класс «Декупаж пасхальных яиц».

Летний период – самый любимый для детей. Именно летом круг мероприятий разнообразен и велик! Открылся летний сезон 1 июня, в День защиты детей развлекательно-игровой программой «Веселиться нам не лень». Праздник получился интересным и ярким. Юные гости с удовольствием участвовали в играх и конкурсах, танцевали на праздничной дискотеке и все это поощрялось сладкими призами

Ко Дню защиты детей сотрудники СДК подготовили игровую конкурсную программу «Пусть всегда буду я!». Дети показали свою ловкость, смекалку, умения и навыки в таких весёлых эстафетах и заданиях: «Знакомство» «Преодолей препятствие», «Собираемся в поход», «Рисуем лето», «Летние загадки».

Ежегодно в июле с детьми младшего и среднего возраста под девизом "Вместе весело шагать!" организуются турпоходы. Традиционным местом для этого мероприятия является пойма реки Инсар. Подвижные игры, игры с мячом, пикник - всё это доставляет удовольствие не только детям, но и взрослым.

В июне в некоторых СДК проводился большой семейный праздник, посвященный Дню защиты детей "Счастливое детство". Дети совместно с родителями участвовали в спортивных состязаниях, рисовали на асфальте, играли в подвижные игры.

В августе сотрудники РДК проводили с детьми творческий онлайн - конкурс стихотворений. "Медовый спас". В сентябре в честь Дня знаний проведена Квест-игра «Мы идём по следу», все дети активно принимали в ней участие. В сентябре в Центре Культуры сотрудниками РДК

с детьми проводилась игровая программа "Встречаем осень" Дети активно принимали участие в увлекательных играх, предложенных сотрудниками.

В сентябре и октябре для подростков проведены мероприятия: дискуссия о вреде курения «Не отнимай у себя завтра», исторический час «Он в битве Невской был непобедим», информационный час «Эта Земля – твоя и моя», беседа «Первоучители добра, вероучители народа», познавательная игра «Золотые правила безопасности в сети Интернет», интеллектуально-познавательная программа «Путешествие в страну Неболейкина».

В октябре сотрудниками СДК была проведена познавательная игра «История русской картошки».

Декабрь выдался насыщенным месяцем. Активно велась работа с детьми начальных и средних классов. Проводились новогодние викторины, конкурсы и театрализованные представления с участием сотрудников РДК и ЦМД. Одними из таких представлений стали две театрализованные постановки: "Украденный Новый год"- театрализованное представление для малышей, которое проходило на сцене Центра культуры и новогоднее представление для детей старших классов.

Проходил мастер-класс «Новогодняя мастерская», была организована выставка новогодней игрушки «Новогодняя фантазия», где каждый ребенок подготовил свою новогоднюю игрушку, было организовано представление для детей «Новогодние огни приглашают в сказку».

В декабре провели конкурс рисунков «Волшебство зимы», новогодний мастер-класс по изготовлению новогодних сувениров и украшений на ёлку «Мастерская Деда Мороза».

В марте была подготовлена и проведена подвижная спортивная игра "Весенняя капель". Самые ловкие ребята получили главные призы, а все остальные участники получили утешительные памятные подарки.

В декабре на базе Ладского СДК была проведена новогодняя викторина "По следам Деда Мороза" В ней принимали участие дети до 10 лет.

11. Основные направления работы с молодежью (проведение мероприятий с участием молодежи, пропаганда здорового образа жизни, патриотическое воспитание и т.д., участие молодежи в клубных формированиях и любительских объединениях и клубах по интересам, создание новых формирований, работа по организации и проведению молодежных дискотек, танцевальных вечеров в клубных учреждениях)

Основной задачей МБУ «Центр культуры»Ичалковского муниципального района Республики Мордовия в работе с молодежью является организация содержательного досуга. Сотрудники культуры, работая с молодежной аудиторией, придерживаются не только развлекательного направления, но и стараются развивать у лиц данной категории духовно-нравственные качества, чувства патриотизма и ответственности за самого себя и своих товарищей.

В рамках реализации указанных выше направлений в 2021 году были проведены следующие мероприятия: тематическая викторина «Люби и знай, свой край», развлекательно-познавательная программа «Как бывало в старину девушки гадали», викторина «Морские сражения Ф.Ф.Ушакова», развлекательная программа «Твоя половинка + моя половинка = Валентинка», информационно-познавательный час «У открытый как у людей – своя судьба», квест-игра «Естественные науки», устный журнал «М.В. Ломоносов – великий сын великого народа», конкурсная программа «А, ну-ка, девушки», интеллектуальная игра «Марафон эрудитов», развлекательная программа «Давайте пошутим», познавательный час «Люди, шагнувшие к звездам», развлекательная программа «На балу у осени», час нравственности

«День памяти Веры, Надежды, Любви и матери их Софии», беседа «Знай свои права, но не забывай обязанности»,

С целью воспитания у молодежи высокого морального духа, героизма, мужества во всех учреждениях культуры проведены праздничные мероприятия и акции, посвященные Дню Победы: «Георгиевская ленточка от сердца к сердцу», «Бессмертный полк Ичалковского района», онлайн – рубрики: «Города Воинской Славы», «Цифры Победы», «Награды Победы», онлайн - конкурс «Война – глазами детей», онлайн - акции: «Наследники Победы», «Праздничный салют!», «Колокола Памяти», «Флаг Победы», «Окно Победы», «Минута молчания», «Фонарики Победы», проект – акция «Поем двором», познавательный час «Юность, опаленная афганской войной», исторический час «На защите Отечества» (к 800-летию Александра Невского), тематический час «Подвигу солдата поклонись», исторический час «Вся жизнь – служение Отчизне» (к 20-летию канонизации Ф.Ф.Ушакова), беседа «Битва под Москвой – начало великой Победы», урок памяти «Неизвестному солдату посвящается».

Проведены мероприятия, посвященные Дню Государственного флага Российской Федерации: всероссийская акция "Мой флаг, моя история", фото - челлендж "Цвета моей Родины", челлендж "Сладкая история", КВИЗ - викторина "История Российского флага", флешмоб "Вперед, Россия!", флешмоб "Флаги России" (размещение флагов России в окнах и на балконах домов и в знаковых местах), экспресс - информация "Святыня Российской державы". Проведены мероприятия с участием молодежи, посвященные Международному Дню семьи: информ - дайджест (он – лайн) «День любви, семьи и верности», праздничный концерт – онлайн «Любви великой царство», информация "Секреты счастливого брака", акция "Ромашка желаний", творческая мастерская "Ромашковое поле".

Особое внимание уделяется проведению мероприятий, направленных на пропаганду здорового образа жизни, профилактику наркомании, алкоголизма, табакокурения: дискуссия о вреде курения «Не отнимай у себя завтра», антинаркотическая беседа «Остановись и подумай», профилактическая беседа «Пиво – губительный напиток», тематическая беседа «Скажи «ДА» трезвому образу жизни», вечер-размышление «Прекрасное слово «ЖИЗНЬ»», аналитический час «Зловещая тень над миром», «Береги свое здоровье», «Если хочешь быть здоров», «Здоровью – зеленый свет!», «Здоровый образ жизни», день здоровья «Спорт против наркотиков», онлайн - мероприятие «Здоровым быть модно», демонстрация видеофильмов «За здоровый образ жизни», спортивные занятия «Новое поколение выбирает здоровый образ жизни», «Даже не пробуй», «Курить – здоровью вредить», беседа «Скажем дружно – нет куренью», урок – предупреждение «Сделай правильный выбор».

В рамках антинаркотического месячника с 26 мая по 26 июня 2021 года были проведены мероприятия: слайд-шоу «Сломай сигарету, или сигарета ломает твою жизнь», информационная выставка «Жизнь без наркотиков? ДА!», акция «Скажи наркотикам: НЕТ», профилактическая беседа «Не поддаваться соблазну», «Горькие плоды «сладкой жизни» или о тяжелых социальных последствиях употребления наркотиков», «Вместе против наркотиков», «В счастливой жизни нет места вредным привычкам», памятка для родителей «Как уберечь детей от наркотиков?», просмотр социального видеоролика «Жить здорово!», акции «Красная лента», «Стоп – СПИД», профилактическая беседа «Протест СПИДу», информационные выставки «Это моя жизнь», «Просто скажи, НЕТ», просмотр видео – фильма «Стоп – СПИД».

По антитеррористическому просвещению молодежи проведены следующие мероприятия: беседа «Терроризм. В паутине зла», акция «Сердце Беслана», беседа «Ложное сообщение о террористической угрозе – шутка, смех или слезы?», «Внимание, терроризм!», выставка – размышление «Терроризм без маски», просмотр видеороликов из материалов группы «Отвага и антитеррор» в ВКонтате.

Молодежь принимала активное участие и в культурно- массовых мероприятиях: фольклорный праздник «Разгуляй – Масленица», «Зеленая Троица», развлекательная программа «Как-то раз под Новый год», «Веселись народ, Масленица зовет!»

В настоящее время одним из перспективных и эффективных направлений в организации содержательного досуга и профилактической работе является поддержка волонтерского движения, которое оказывает помощь в различных направлениях: пропаганда здорового образа жизни (содействие в проведении акций, раздача буклетов, участие в клубных мероприятиях); благоустройство села (высадка деревьев, цветов на территориях, субботники); военно – патриотическое (поздравление участников ВОВ на дому, помощь в уборке двора участника ВОВ, людям с ограниченными возможностями), а также добровольцы являются активными помощниками в подготовке и организации различных мероприятий. С их участием проводились акции: «Мой Крым – моя Россия», «Скажи спасибо лично», «Чистый поселок», «Обелиск», «Территория добрых дел», «Никто не забыт, ничто не забыто» (участники клубного формирования взяли шефство над заброшенными могилами участников ВОВ и в канун Дня Победы убирают могилы и возлагают цветы, сделанные своими руками), «Красная ленточка» и т.д.

Во всех учреждениях культуры действуют клубные формирования для молодежи. Тематика проводимых занятий направлена на патриотическое воспитание, пропаганду здорового образа жизни, профилактику негативных зависимостей, воспитание толерантности, на противодействие идеям экстремизма и преступности в молодежной среде.

Для информирования детей и родителей используются информационные стенды, социальные сети (<https://vk.com/club108619901>), печатные средства массовой информации (районная газета «Земля и люди»), рекламные афиши, буклеты.

12. Работа с волонтерами (развитие волонтерского движения, волонтерские объединения в районе и клубных учреждениях)

Волонтерская деятельность выполняет функцию нравственного воспитания, возрождения в молодежной среде фундаментальных ценностей, таких как, гражданственность, милосердие, справедливость, отзывчивость. Поэтому в работе МБУ «Центр культуры» Ичалковского муниципального района уделяется большое внимание волонтерскому и добровольческому движению, как новой форме вовлечения в социальную активность.

При Районном доме культуры создан отряд волонтеров и добровольцев «VSESVOI». Деятельность отряда эффективна и популярна среди детей и подростков и служит одной из форм досуговой деятельности подрастающего поколения. Участниками клуба являются ученики Кемлянской, Смольненской школ и Кемлянского аграрного колледжа. Они активно участвуют в мероприятиях регионального уровня, это форумы «Инерка», «Иволга» и др. Являются волонтерами акций, концертов, которые организуют дома культуры Ичалковского района. Все волонтеры данного клуба имеют волонтерские книжки и стараются активно заработать баллы, которые помогут им при поступлении в ВУЗы. Тем самым мы помогаем молодому поколению реализовать себя и вступить на твердый путь волонтерской деятельности, став в дальнейшем координаторами и тимлидерами волонтерских проектов Федерального и республиканского уровня.

При Ичалковском краеведческом музее создан клуб «Сохраняя, возрождаем». Участниками клуба являются руководители творческих кружков, которые принимают участие в реставрации памятников культуры, являются участниками республиканской акции #НаследиеПамять, помогают в благоустройстве территорий храмов, родников и святых мест

Ичалковского района. Участвуют в мероприятиях посвященных Дню победы, встречаются с пожилыми людьми и организуют мероприятия и акции «Милосердие», марафон «Спешите делать добро», «Посылка воину», принимают участие в акциях и квестах «Письмо Победы», «День Героев Отечества», «Дерево Победы». На территории Ичалковского муниципального района 86 Обелисков воинам-землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг волонтеры осуществляют их реставрацию, уход и благоустройство территории. Также ухаживают за воинскими захоронениями на территории района. Не забыты ветераны, проживающие на территории района. Волонтеры поздравляют их с праздниками, приглашают на торжественные мероприятия организованные домами культуры. Оказывают посильную помощь по хозяйству, в уборке огородов и мелком ремонте дома. В период пандемии осуществляют доставку лекарственных средств пожилым людям. Волонтеры нашли прекрасный путь, на этом пути главное не быть равнодушными и пассивными.

Структурное подразделение «Автоклуб» организует работу волонтерского Клуба «Серебряные волонтеры». Участники клуба люди пенсионного возраста. Помогают организовать концертные и развлекательные мероприятия в сельских домах культуры, активно участвуют в фестивалях и концертах района. Ежегодно участники клуба реализуют более 30 выездных мероприятий. 1 октября во всем мире отмечается День пожилого человека. Волонтеры с праздничной концертной программой посетили дом – интернат п. Октябрьский. На день победы организовали акции «Поем двором», «Окно Победы», «Песни Победы». Организуют адресную работу. Каждого ветерана ВОВ поздравляют с днем рождения, приезжают домой с песнями под гармонь и душевными стихами. Нарядясь сказочными персонажами, поздравляют детей с овл с новым годом и рождеством. А на Крещение помогают раздавать в храмах святую воду, организовывают горячий чай рядом с купелями. Традиционными стали мероприятия по сохранению культурных традиций мордовского народа. Ежегодно в с. Инелей Ичалковского района проходит праздник Троица, с обыгрыванием обряда «Русской березки», песнями народного фольклера посвященных данному празднику. На Масленицу пекутся блины для сельчан, ряженые провожают зиму и встречают весну. Все это благодаря серебряным волонтерам, которые передают народные промыслы от старшего поколения младшему.

Клубное формирование «Дорогою добра» создано на базе структурного подразделения «Центральная районная библиотека». Участники клуба проводят мероприятия по сохранению и возрождению библиотечного фонда (реставрация книг, сбор книг и др.). 2021 году в парке с.Кемля была организованная акция «Уличная библиотека» ее работу организовали волонтеры клуба «Дорогою добра». В парке установили шкаф с книгами, любой желающий мог почитать в парке книги и журналы, а так же принести свои. Успешно прошла акция «Подари книгу с любовью» волонтеры клуба и жители район пополнили библиотечный фонд новой и современной литературой. Еженедельно участники клуба реставрируют литературу и помогают в оформлении тематических стендов к мероприятиям библиотеки. Проводят мастер классы для учащихся школ и студентов. Совместно оформляют фотозоны, делают закладки для книг. Тем самым волонтерское движение «Дорогою добра» привлекает молодое поколение к чтению литературы, бережному отношению к книге.

Клуб «Бюро добрых дел» структурного подразделения «Центр молодёжного досуга» взаимодействует с храмами Ичалковского муниципального района, Союзом православной молодежи Республики Мордовия, Российским союзом сельской молодежи. Принимает участие во всероссийских акциях «Волонтеры победы», «Поезд Победы». Волонтеры клуба большой объем информации ежегодно загружают на сайты «Бессмертный полк», «Мемориал», «Дорога памяти». Организуют акции помощи оставшимся в трудной жизненной

ситуации. Проходят обучение на сайте Добро.ру. Ведут работу на территории храмов района (посадка цветов, обогараживание территории), на участке дома – музея в с. Оброчное В.Гундяева (покраска и озеленение участка). Оказывают помощь в изготовлении работы золотых врат в храме Рождества – пресвятой Богородицы. Оформляются информационные стенды возле храма в селе Кемля по тематическим православным праздникам. Традиционно волонтеры клуба принимают участие в крестном ходе на крутую гору к домику где проживал св.Филарет. Большой объем работы ведется по экологической направленности. Совместно с волонтерами создаются кормушки, чистятся родники и сажаются деревья. Волонтеры клуба уже несколько лет проводят акцию «Добро сердец» собирают вещи нуждающимся и оставшимся в трудной жизненной ситуации. Благодаря не равнодушным людям 11 детей получили подарки от Деда Мороза и Снегурочки к новому году. Активная работа ведется по агитации молодежи к здоровому образу жизни. В зимнее время организуются игры «Зарница», «Милитари», совместное катание на лыжах и коньках. В летний период туристический слет среди школьников. Организация досуга в каникулярный период: настольные игры «Мафия», «Активити», «Твистер», шашки, дартс, шахматы. Участники клуба активно взаимодействует с младшими школьниками, что помогает наладить контакт между молодежью.

Структурное подразделение «Центр молодёжного досуга» клубное формирования «Поколение NEXТ» ведет планомерную работу экологического формата. Уборка территорий эко парков, прудов, посадка деревьев. Клуб сотрудничает с Национальным парком «Смольный», проводят совместные экологические акции, эко квесты, мероприятия на тропе здоровья. За 2021 год ребята из волонтерского отряда «Поколение NEXТ» приняли участие в различных акциях, слетах, форумах. Успешно организовали и провели большое количество мероприятий. 21 сентября — Всемирный день чистоты. В этот день была проведена экологическая акция «Мы делаем район чище». Волонтеры очистили парковую зону от мусора.

Ежегодно участники клуба участвуют в фестивале бардовской песни «Зеленая гитара», «Лыжня России», «Марш парков», «Чистые игры», проводят эко - новый год.

По итогам 2021 года МБУ «Центр культуры» Ичалковского района имеет 6 волонтерских клубных формирования в которых 122 участника.

№ п/п	Наименование учреждения	Общее количество участников волонтерского объединения (клуба)
1	Структурное подразделение «Ичалковский краеведческий музей» Клуб «Сохраняя, возрождаем»	29
2	Структурное подразделение «Автоклуб» Клуб «Серебряные волонтеры»	15
3	Структурное подразделение «Центральная районная библиотека» Клуба «Дорогою добра»	15
4	Структурное подразделение «Центр молодёжного досуга» Клуб «Бюро добрых дел»	15
5	Структурное подразделение «Районный дом культуры» Клуб « VSESVOI»	31

6	Структурное подразделение «Центр молодёжного досуга» Клуб «Поколение NEXT»	17
---	---	----

Тем самым Районные дома культуры Ичалковского района успешно участвуют в реализации программы «Волонтеры культуры» в составе нацпроекта «Культура». Формируя сообщество активных граждан, участвующих в волонтерской деятельности в сфере культуры, реализующих творческие и социокультурные инициативы. В 2022 году планируется увеличения числа участников волонтерских клубных формирований культуры, чтобы у каждого учреждения культуры района появились преданные делу добровольные помощники, даже в малых селах.

13. Работа с людьми старшего поколения (участие в мероприятиях, в клубных формированиях, любительских объединениях и клубах по интересам и т.д. работа с ветеранами культуры)

Большое внимание культурно-досуговые учреждения Ичалковского муниципального района уделяют организации досуга людей пожилого возраста. Круг общения пожилых людей сужается, когда они выходят на пенсию. Поэтому культурно-досуговые учреждения Ичалковского муниципального района ставят такие цели и задачи перед собой:

- предоставить людям в возрасте круг общения, дать им возможность активно участвовать в мероприятиях, восполнить дефицит общения у старшего поколения.
- при организации досуга для пожилых людей наиболее эффективной формой работы является групповая: вечера встреч и отдыха, занятия физической культурой, посиделки, мастер-классы, концертные и конкурсные программы и др.

Помимо стационарных форм культурно-досуговой работы работники организуют выездные программы для досуга жителей малонаселённых районов, концерты ко Дню пожилого человека, в домах престарелых и прочее.

Люди пожилого возраста являются частыми посетителями мероприятий. Для них прошли: посиделки «Весёлые святки», вечер отдыха «Масленица-веселуха», фольклорные вечера «Под рождественской звездой», «Всем мы рады от души», творческие посиделки «На завалинке!», вечер отдыха «Бабушка рядышком с дедушкой», святочные посиделки «Гуляй на святки без оглядки», крещенские посиделки «Зимние узоры». Наиболее плодотворно работали в этом направлении клубные работники Смольненского, Кергудского, Вечкусского, Перемеевского, Протасовского СДК. В этих учреждениях продолжали регулярно работать кружки по интересам.

В Международный День пожилых людей специалисты учреждений организовали очные мероприятия с соблюдением всех ограничительных мер.

Таковыми мероприятиями стали: вечер отдыха «Душою молоды всегда», праздничная программа «Пусть будет тёплой осень жизни», вечер «Какнам дороги ваши седины», концертная программа «Вы вечно молоды душой!», выставка творческих работ пожилых людей «Мир увлечений», акции с поздравлениями на дому: «Корзина добра», «Почта добра».

В этот праздничный день работники культурно-досуговых учреждений Калышинский, Б-Сыресеvский, Папулевский, Троицкий, Протасовский, Б-Пестровский поздравили пожилых жителей на дому, вручили им цветы, пожелали доброго здоровья на долгие годы, неустанной любви и заботы своих близких. В некоторых КДУ Ичалковского муниципального района мероприятия к Международному Дню пожилых людей проводились онлайн. Используя

различные формы, работники Домов культуры старались как можно интереснее рассказать о старожилах, живущих на территории сельских поселений.

Люди старшего поколения являются активными участниками творческих коллективов. Для них действуют следующие клубные формирования: Ансамбль «Любава», Народный хор «Родные напевы», Клуб по интересам «Серебряные волонтеры», Клуб «Народная мудрость», Клуб «Гармония жизни», Клуб «Родник здоровья», Клуб «Активное долголетие», Клуб «Серебряный возраст», Клуб «Маяк», Клуб «Здоровье», клуб «Ветеран». Клуб «Второе дыхание», клуб «Кому за...» и т.д.

Мероприятия, проводимые в этих клубах, позволяют налаживать дружеские отношения друг с другом, раскрывают новые таланты и возможности пенсионеров. В такие формирования приходят за советом, помощью, отдыхом и получать удовольствие. Встречи в клубах сближают людей пожилого возраста, а живое общение придаёт им оптимизм и настроение.

Работники культурно-досуговых учреждений отмечают, что люди преклонного возраста с каждым годом становятся активнее. Пожилых людей уже не прельщает заниматься только в кружках прикладного творчества и посещать вечера отдыха. Они с удовольствием ходят на занятия физической культурой. Работа в клубе «Школа третьего возраста «Быть здоровым важно всегда» направлена на достижение главной цели – создание условий для укрепления и сохранения здоровья пожилых людей.

На занятиях с лицами старшего возраста используются разнообразные упражнения, которые оказывают комплексные воздействия на организм.

Сложившаяся ситуация в стране и мире внесла свои коррективы в организацию досуга пожилых людей. Данной категории населения было рекомендовано не посещать места с массовым скоплением людей и реже выходить из дома. В связи с этим, некоторые запланированные мероприятия не были реализованы. В некоторых КДУ переход в онлайн-формат был невозможен по техническим и возрастным причинам данной группы людей. Однако это не остановило работников культурно-досуговых учреждений. Многие всё - таки проводили дистанционные мероприятия, обучали пенсионеров работе с современными устройствами, давались рекомендации в поддержании ЗОЖ.

Вся деятельность клубных учреждений освещалась на страницах местной газеты «Земля и люди».

Таким образом, все клубные работники, несмотря на пандемию, сумели активизировать свою работу с пожилым населением района.

14. Работа с людьми ограниченными возможностями здоровья (мероприятия с привлечением инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья; мероприятия, доступные для восприятия инвалидами и лицами с ОВЗ; привлечение спонсоров на мероприятия для данной категории людей; участие в клубных формированиях, любительских объединениях и группах по интересам, в т.ч. инклюзивных, т.е. включающих в состав инвалидов и лиц с ОВЗ).

Одно из важнейших и сложных направлений в деятельности учреждений культурно-досугового типа — формирование культурных интересов и организация досуга людей с ограниченными возможностями здоровья. Одной из приоритетных задач является создание «доступной среды» для данной категории населения. Работа с людьми, чьи возможности здоровья ограничены, — непростая задача, однако результаты в направлении превосходят ожидания.

Работа с социально незащищёнными слоями населения всё так же осуществляется в тесном взаимодействии с общественными организациями, обществами инвалидов, отделами

социальной защиты населения. Активисты организаций выступают инициаторами различных мероприятий, а КДУ и органы исполнительной власти оказывают им необходимую помощь.

Культурно-досуговые учреждения Ичалковского муниципального района в своей работе охватывают всекатегории населения. Организация работы людей с ограниченными возможностями здоровья – одно из главных направлений деятельности КДУ.

КДУ района проводят мероприятия для инвалидов совместно с другими ведомствами и социальными партнёрами. В 2021 году такие мероприятия прошли совместно с региональным отделением Всероссийского общества инвалидов, сГКУ «Социальная защита населения по Ичалковскому району», с Октябрьским домом-интернатом для престарелых и инвалидов, а также совместно с администрациями сельских поселений, и др.

Люди с ограниченными возможностями участвуют в мероприятиях, которые проводят культурно-досуговые учреждения, во Всероссийских, Международных акциях и флешмобах. Кроме основных календарных и народных праздников: Нового года, Рождества, Масленицы, 23 Февраля, 8 Марта и проч., – специалисты КДУ организуют конкурсы, праздничные мероприятия для инвалидов.

В клубных формированиях РДК «Позитив» и «Добро сердец» в течение года проходили мастер-классы по различным видам творчества: декоративная роспись, аппликация, декупаж.

Работники КДУ поздравляют с праздниками на дому тех, кто не может посещать мероприятия культурно-досуговых учреждений по состоянию здоровья. В Смольненском СДК и Р-Баевском СДК организована акция «Книги на дом!» – 2 раза в месяц сотрудники учреждений культурно-досугового типа приносят книги тем, кому тяжело ходить. Также работники РДК посещают дом-интернат

для инвалидов, показывают там концерты, своим творчеством поддерживают людей с ограниченными возможностями.

В инклюзивном клубе Центра молодежного досуга «Добро сердец» инвалиды занимаются вязанием, вышивкой и участвуют в выставках-продажах декоративно-прикладного творчества. Члены общества являются постоянными участниками проекта «Школа третьего возраста «Быть здоровым важно всегда»», также клубных формирований «Мастерица», «Сударушка», «Добро сердец».

17 марта участники приняли участие в общероссийской онлайн – акции «Спорт доступных для всех» в рамках Федерального проекта «Спорт- норма жизни», в Республиканском соревновании среди инвалидов, где завоевали призовые места.

8 июня 2021 года приняли участие в Республиканском конкурсе авторской фотографии «День из жизни семьи инвалида», в котором Куркина Ольга Владимировна завоевала 3 место.

В рамках проведения декады инвалидов в Смольненском доме культуры была организована выставка авторских работ по вышивке Шапошниковой Любови Александровны. В исполнении ее работ насчитывается более 200 картин. В декабре в канун новогодних праздников и Рождества Христова прошла акция «Добро без границ», для детей инвалидов и ветеранов ВОВ. С предстоящими праздниками их поздравили Дед Мороз и Снегурочка и вручили сладкие подарки.

Из-за распространения коронавирусной инфекции многие мероприятия пришлось отменить или перенести в дистанционный формат. В это время прошло много новых и интересных мероприятий в онлайн-формате: развлекательная программа «Заходите в гости к нам» (РДК); информ-досье «Международный День инвалидов. История праздника» (ЦМД).

Одаренные люди с ограниченными возможностями приняли участие в фестивале художественного и декоративно-прикладного творчества инвалидов, посвященного Международному Дню инвалида (онлайн формат).

На базе структурных подразделений МБУ «Центр культуры» работает 12 клубов «Ветеран», их посещает 141 человек. Основными направлениями деятельности клуба являются – обеспечение активного участия ветеранов в общественной жизни поселка, организация отдыха ветеранов, создание коллективов народного творчества, проведение физкультурно-оздоровительной работы и т.д.

В клубе «Ветеран» пенсионеры имеют возможность культурно провести время, вспомнить молодость, принять активное участие в конкурсах, узнать что-то новое об искусстве, литературе, вместе подумать над решением злободневных жизненных проблем. Таким образом, работа с инвалидами для культурно-досуговых учреждений в 2021 году, как и прежде, оставалась приоритетной. Однако в работе с данной группой населения по-прежнему остаются следующие трудности: далеко не приспособлены для посещения слабовидящими, слабослышащими, колясочниками и др.; не во всех КДУ имеются профессиональные организаторы досуга для соответствующих групп инвалидов.

Наше общество не может сделать каждого из нас счастливым. А каково же приходится людям с ограниченными возможностями здоровья?

Жизнь человека с инвалидностью ограничивается не только внешними, но и внутренними (психологическими) барьерами. Устранить эти барьеры – значит, создать условия, уравнивающие возможности инвалидов с остальными членами общества.

Разнообразные формы и методы индивидуальной и массовой работы, которые используют учреждения культуры в работе с людьми с ограниченными физическими возможностями, охватывают все направления деятельности. Наша задача – дать им почувствовать себя полноправными членами общества, раскрыть свои творческие способности.

Сотрудники учреждений абсолютно логично и правомочно затрудняются ответить, кого из своих посетителей (зрителей) относить к данной категории населения и как организовать данный процесс отнесения посетителей к лицам с ОВЗ. Как правило, большинство мероприятий КДУ являются бесплатными для посетителей, в связи с чем крайне сложно организовать учёт посещений инвалидов на мероприятиях, тем более что данная информация, по сути, является конфиденциальной. К сожалению, в пояснениях статистических форм не содержится конкретной и внятной информации по графе «Доступные мероприятия для инвалидов и лиц с ОВЗ» и пр. Данная проблема учёта и пояснения некоторых формулировок в работе по направлению крайне актуальна для сети КДУ.

15. Работа автоклубов, агиткультурбригад по обслуживанию населенных пунктов, не имеющих стационарных клубных учреждений (вне стационарное обеспечение досуга населения, организация выездных информационных, выставочных, праздничных мероприятий, оказание социально – культурных услуг, обслуживание сельскохозяйственных компаний, производственных участков).

Приоритетные направления деятельности структурного подразделения «Автоклуб» в 2021 году это-организация и проведение культурно-досуговых, информационно-просветительских и других мероприятий для всех категорий населения. Для реализации этих задач «Автоклуб» осуществляет свою деятельность на основе запросов потребностей населения, национальных, профессиональных, возрастных, общеобразовательных и иных особенностей в зоне своего действия, развивает разнообразные виды досуговой деятельности, совершенствует

многогранный спектр культурных услуг населению. Работа осуществляется в тесном взаимодействии с сельскими учреждениями культуры. В числе основных направлений деятельности автоклуба является оказание методической помощи стационарным культурно-досуговым учреждениям района. Ведется работа по возрождению культурного и духовного наследия, которая направлена на участие в народных православных праздниках, обрядовых мероприятиях, развитие детского фольклора, на участие в смотрах-конкурсах, на сохранение традиционного костюма.

За минувший 2021 год вырос показатель проведения культурно-досуговых мероприятий. Всего – 261, с количеством посетителей 17309 человек.

Автоклубом проводились праздники для всех слоев населения и поселений Ичалковского района с учетом местных традиций. Все программы сопровождались песнями, выставками изделий мастеров народных промыслов «Рукам работа, а душе радость», играми и конкурсами с детьми и подростками.

Одним из актуальных направлений по сохранению и развитию народной культуры, национальных традиций и фольклора является поддержка традиционных праздников и других форм деятельности. Источником и фундаментом традиционной народной культуры, на которые в своей работе опирается структурное подразделение «Автоклуб» МБУ «Центр культуры» является фольклор. Именно поэтому в работе с населением (особенно малых сел), мы уделяем особое внимание фольклорному направлению. На сегодняшний день эта работа в большинстве представлена игровыми программами, беседами на основе народных традиций. Так открылся год фольклорными посиделками «Во горнице, во светлице», а затем прошла театрализованно-игровая программа для детей «В гостях у домового». Весна началась театрализованным представлением «Ой, Маслена-красота! Открывай-ка ворота!», и продолжился творческими посиделками «Жаворонки прилетите-холодну зиму унесите». В течение года также проводились такие мероприятия как; вечер народной старой песни «Вновь душу волнует знакомый мотив», праздник к дню эрзянского языка «Эрзянькелентьсюпавчизэ», посиделки «Мастораваньморот», фольклорный праздник «Как на Троицу народ, собирался в хоровод», урок старины «А у нас в руках прялка», праздник села «Эряквеле,эряк!», православный час «Покров на порог-хозяин за пирог» и др.

В связи с пандемией работа Автоклуба работала в полном формате работала с населением., проводили мероприятия в формате онлайн. Концертные программы, информационные программы, мастер-классы, беседы, фотогалереи, и все это в формате интернет-трансляций. Концертные праздничные программы «Слава солдатская-Слава богатырская» к Дню Защитника Отечества, «О, женщина, пристань летящей весны!» к женскому дню, «К подвигам героев, песней прикоснись» к дню Победы, «Праздник мудрости, внимания, любви» к дню пожилых людей, «Песни, по которым скучают» к дню народного единства, «Тепло сердец для наших мам» к дню матери. 1 сентября было разрешено СДК и ДК работать с населением на улице и в залах, не более 25 человек. Прошло выездное мероприятие «Яблочный спас» и выложен информационный календарь «ВКонтакте» (Сообщество Структурное подразделение «Автоклуб» ВК <https://vk.com/club197019999>). Была организована огородная выставка – онлайн: приметы, рецепты, песни. Также онлайн прошли познавательные программы «Яркие краски осени», праздник традиций «Берегиня». А вот в летние месяцы выездные мероприятия, все - таки состоялись и с теплом принимались жителями сел района: концертные программы «На крыльях мая», «Поем тебе, цветущий май!», «Распахни село, с песней ширь души!», «Согреем души песней», «Встретим лето с песней!», «Березовая Русь», посмотрели и оценили многие сельские зрители. Выездными также были мероприятия в рамках акции «Культурная суббота»-«Бабушкины песни-в сердце с колыбели», «Осенние звоны», «На Руси без

картошки, что гулянка без гармошки!», а также музыкальная гостиная «А годы летят словно птицы», и праздник села «Цвети село родное!» в селах Пестровка, Селищи и Ведянцы. Совместно с концертными программами проводились игровые программы с детьми «Игры нашего двора» и мастер-классы «Веселая закладка», «Озорной лягушонок», «Верный друг». Для работников уборочной страды были проведены концертные программы «Хвала рукам, что пахнут хлебом» и «Кто с песней живет, того кручина неймет». В честь дня рождения района для сел была представлена концертная программа «Большой России малый уголок».

Важным аспектом работы с детьми и молодежью является патриотическое воспитание. Уже стало традицией проводить акции «Блокадный хлеб», «Георгиевская ленточка», «Окна Победы», «Свеча памяти» и др. Уходят из жизни ветераны-в 2021 году в Ичалковском районе их осталось всего 2 человека, поэтому особенно важной является индивидуальная работа с каждым из них. Так, традиционными стали поздравления ветеранов и тружеников тыла с праздниками и юбилеями «Открытка ветерну», «Музыкальный гостинец», «Новый год в каждый дом».

Мероприятия по патриотическому воспитанию объединяет одна цель: расширение знаний о героических страницах истории нашего Отечества. Воспитание патриотизма, гражданственности, чувства гордости и уважения к историческому прошлому Родины. Патриотическое воспитание-одно из приоритетных направлений деятельности учреждений культуры. В 2021 году, Автоklubом, были проведены мероприятия, направленные на гражданско-патриотическое воспитание. Формы мероприятий были разнообразны: тематические концерты, интеллектуально-познавательные программы, флешмобы, конкурсно-игровые программы, фото-выставки и выставки детского рисунка. Ярким мероприятием, как и каждый год, стала тематическая программа «Колокола памяти Афганистана» и митинг у памятника погибшим воинам локальных войск. В рамках празднования значимого события-юбилея Победы в Великой Отечественной войне было проведено множество мероприятий. Особое внимание было уделено празднованию Дня России. Автоklub и сельские ДК присоединились к акциям: «Окна России», «Музыкальный гостинец», раздачи ленточек три колор с голубем мира. В августе наша страна отмечает День Государственного флага России. Уважение к Государственному флагу и другим национальным символам должно воспитываться с раннего детства, именно в этот день, 22 августа, по всем селам района, прошла акция «Цветы родной страны» и тематическая программа «Гордо реет флаг державный!». 3 сентября в России отмечается День солидарности в борьбе с терроризмом. В этот день работники Автоklubа провели акцию «Дерево мира» и вечер памяти «Не отнимайте солнце у детей». 4 ноября наша страна отмечает День народного единства. Этот день всегда будет напоминать нам о том, что никакие трудности и невзгоды не смогут разобщить и разделить нас-россиян. Россия-это многонациональная страна. Издавна на ее территории проживает множество народов, каждый из которых по-своему самобытен и имеет богатые традиции. Мы всегда должны ощущать себя единым народом, живущим на одной земле. Этот праздник символизирует идею национального согласия и сплочения. Большой частью в онлайн формате прошли мероприятия в рамках Всероссийской культурно-образовательной акции «Ночь искусств», приуроченные дню народного единства. Акция «Салют Россия!», музыкальная программа «Мастораваньморот», мастер-класс по разучиванию элементов мордовского танца и разучиванию мордовской песни «Кишттянодыморатановойсе», нашли большой отклик у жителей нашего района.

Семья была и остается хранительницей общечеловеческих ценностей и культуры. Крепкие, надежные семьи-это прочный фундамент любого государства. В семьях воспитываются будущие граждане страны, которым старшее поколение передает бразды своего правления. Ко

Дню семьи, любви и верности были проведены праздничные мероприятия. А мероприятия у Автоклуба были интересные. В марте прошла акция «Мудрые мысли о семье», в мае-день семейной заварушки «Уют-компания 7-Я» и праздник семьи «Близкие люди-ближе не будет», в июле-концертная программа «Под семейным зонтиком» и игровая программа «Ромашка-символ счастья». В селах очень любят такие мероприятия и с удовольствием принимают участие целыми семьями.

Среди многочисленных праздников в нашей стране День Матери занимает особое место, хотя появился совсем недавно-1998 году. Это теплый и сердечный праздник, посвященный самому дорогому и близкому человеку. В этот день звучат слова благодарности всем матерям. В интернет-формате состоялся праздничный концерт «Главное слово в каждой судьбе», посвященный Дню Матери. Это праздник, к которому никто не может остаться равнодушным. Работа клубных учреждений с инвалидами ставит своей задачей- стереть видимую и невидимую грань, которая существует между здоровыми людьми и инвалидами, убережет душу от равнодушия, не дать ей замкнуться в своем пространстве, найти самую прекрасную грань человечности, радости. Работники Автоклуба постоянно проводят адресные поздравления «Добрый словом друг друга согреем», а также в декабре акцию Деда Мороза и Снегурочки для детей с ограниченными возможностями здоровья «Ждут чудеса тебя, поверь!».

Особое внимание уделялось организации досуга людей пожилого возраста. Проводились благотворительные мероприятия, такие как: концертная программа «Песенный час, дарит золотом вас» (онлайн), поздравительная акция «От всей души с поклоном и любовью» (адресные поздравления), музыкальная гостиная «А годы летят словно птицы» (онлайн) и др. В периоды школьных каникул, работниками Автоклуба постоянно проводились различные мероприятия в селах района с детьми и подростками. Это и игровые, и конкурсные программы, мастер-классы, а так же различные акции по борьбе с наркоманией, табакокурением и алкоголем. Большой интерес, внимание и любовь вызвала ноябрьская акция «Очень маму я люблю, ей цветочек подарю», откликнулись и взрослые и дети. Сколько цветов было подарено самым милым, добрым и любимым-мамам! В начале декабря была выпущена информационно-познавательная заметка «Имя твое неизвестно, подвиг твой бессмертен», посвященная Дню неизвестного солдата.

Таким образом, в своих мероприятиях мы стараемся вспомнить, сохранить и передать следующему поколению народную мудрость, опыт и искусство оказать поддержку молодым талантам, способствовать развитию интереса к традициям, обычаям, истории родной культуры. Не иссяк живой родник, а значит, есть надежда, будет жить народная культура, а вместе с ней традиции нашего народа.

Мы с нетерпением ждем, когда нам разрешат работать с нашими любимыми посетителями и зрителями, мы уже придумали для них много новых и интересных мероприятий. В каком формате всё это пройдет, пока сложно сказать, но очень хочется, чтобы пандемия закончилась, и мы снова смогли собраться все вместе!

16. Работа мастерских (швейных, гончарных, бондарных, столярных и др.) кружков, студий декоративно – прикладного и изобразительного искусства, работа с мастерами декоративно- прикладного и изобразительного искусства района.

Развитие изобразительного и декоративно-прикладного искусства, народных художественных промыслов и ремесел в Ичалковском муниципальном районе остается важным направлением в работе учреждений культуры. Организация студий, мастерских, кружков в учреждениях культуры, привлечение народных мастеров к изготовлению художественных изделий, участия их в выставках, фестивалях, конкурсах, являются теми реальными формами деятельности,

которые во многом определяют развитие и состояние современного изобразительного и декоративно-прикладного искусства в Ичалковском муниципальном районе.

Работники Центра культуры продолжают работу по созданию картотеки мастеров и народных умельцев Ичалковского муниципального района, занимаются сбором материалов о творческой деятельности народных умельцев, продолжают активизировать работу с индивидуальными предпринимателями.

В течение года в РДК занятия клубного формирования «Мастерица», «Хозяюшка» проводились регулярно 3 раза в неделю, во второй половине дня с 14.00-16.00, 16.00 -18.00. Посещали в связи с ковид-ограничениями 6-7 женщин разного возраста.

На занятиях больше внимания уделялось на правильность раскладки лекал на ткани, припуски швов и раскрою. Пошив выполнялся в технологической последовательности. От сметывания до окончательной обработки того или иного изделия. Также участницы занимались переделками: из старых джинс-с шили сумки, прихватки; ушивали или расшивали, укорачивали, подгибали и т. д.

Мною был проведен ряд занятий по моделированию лифа, юбки. Уделяла особое внимание на изучение костюма мордовского народа. Рассматривали характерные особенности и различия эрзянского и мокшанского костюмов. Затем закрепляя изученное, создавали салфетки с характерной для эрзян вышивкой. С поставленными задачами справились все.

Все участники клубного формирования «Мастерица», «Хозяюшка» посещали с огромным удовольствием. К работе относились с ответственностью, шили с удовольствием.

Принимали участие в Республиканском выездном совещании по реализации проекта: «Культура малой родины». Мною был подготовлен стенд с изделиями, выполненными участниками клубных формирований. Также я подготовила и провела Мастер-класс по теме: Лоскутное шитье (Пэчворк) в технике «Колодец».

В течение года мною велась работа по изготовлению костюмов с декоративными народными элементами, и к ним головные украшения. Для артистов мною были сшиты «Шлычки» в количестве 5 штук, проводился постоянно ремонт костюмов, ремонт занавесей в актовом зале, изготовление обуви для бабки - Ёжки.

Также для участников клубного формирования проводились мастер-классы: обработка скатертей и салфеток, декорирование дорожек и салфеток. В дальнейшем участницы помогали в подготовке к выставке декоративно-прикладного и изобразительного творчества «Мастерство земли мордовской», XXV Республиканскому фестивалю-конкурсу народного творчества «Шумбрат, Мордовия!». Они сметывали, приметывали, притачивали, приутюживали декоративные элементы для создания различных композиций, используемые в салфетках и дорожках.

В дальнейшей работа клубных формирований «Мастерица» и «Хозяюшка» будет направляться на то, чтобы поддержать участниц, которые с интересом овладевают знаниями. Для кого занятия по изготовлению и ремонту одежды становятся предпочтительным времяпровождением. Ведь для этого созданы в мастерской все условия для плодотворной работы клубного формирования. В РДК создана хорошая материально-техническая база с современным оборудованием и всеми необходимыми инструментами и материалами.

С октября 2021 года в Смольненском СДК начала работу швейная мастерская «Мастерица». Ее участницами являются люди разных возрастов, занятия проходят раз в неделю. Осваивают технику лоскутного шитья. Участники клуба «Мастерица» приняли участие в XXV Республиканском фестивале-конкурсе народного творчества «Шумбрат, Мордовия!»

17. Работа по развитию платных услуг (основные виды платных услуг, предоставляемых населению и организациям(платные культурно – досуговые мероприятия, платные кружки и студии, аренда помещений и т.д.).

Платные виды деятельности МБУ «Центр культуры», согласно Устава, являются одной из приоритетных деятельности учреждения. Средства от приносящей доход и иной деятельности в полном объеме идут на развитие и совершенствование МБУ «Центр культуры».

При постоянном росте общего числа мероприятий и посетителей культурно – досуговых учреждений есть проблематика, связанная с организацией и проведением платных мероприятий КДУ.

К перечню платных услуг, предоставляемых МБУ «Центр культуры» относятся:

- концерты, спектакли коллективов МБУ «Центр культуры»;
- организация и проведение цирковых представлений, концертов и спектаклей для детей и взрослых силами артистов сторонних организаций;
- проведение свадебных обрядов, юбилеев, торжеств;
- организация и проведение дискотек и вечеров отдыха;
- демонстрация фильмов;
- проведение ярмарок, выставок – продаж
- аренда помещения

В течение 2021 года в Ичалковском муниципальном районе платные услуги оказывали 2 культурно-досуговых учреждения. В соответствии с данными государственной статистической формы №7-НК в 2021 году учреждениями было проведено 17 платных культурно-массовых мероприятий с охватом 3724 человек.

В 2021 году в связи с введением ограничительных мер по профилактике коронавирусной инфекции доход от внебюджетных средств сократился почти наполовину от 2019 года. Это обстоятельство обусловлено тем, что многие Дома культуры осуществляли свою деятельность посредством подготовки и размещения мероприятий в формате интернет-трансляции. Денежные средства, полученные от платных услуг, были использованы на хозяйственные нужды учреждения.

18. Работа по укреплению материально – технической базы (обновление материально – технической базы в 2021г., проведение капитального и текущего ремонта зданий, благоустройство территории вокруг учреждения, приобретение технических средств, оргтехники, мебели, другого оборудования, сценических костюмов, обуви, сумма затраченных средств и источник финансирования).

Укрепление материально-технической базы учреждения культуры остается важнейшим направлением деятельности. Основными материальными ресурсами учреждения являются оснащение техническим оборудованием и обеспеченность помещениями.

Современное состояние материально-технической базы учреждений культуры Ичалковского муниципального района характеризуется высокой степенью изношенности зданий, сооружений, оборудования, инженерных коммуникаций, срок эксплуатации которых составляет более 50 лет.

В целях функционирования жизнедеятельности, ведения основной уставной деятельности МБУ «Центр культуры» Ичалковского муниципального района произведена модернизация газифицированных котельных на сумму 418135,50 (четыре ста восемнадцать тысяч сто тридцать пять рублей пятьдесят копеек);

- отремонтирована отопительная система Ульяновского сельского дома культуры.
- произведена замена котлов, арматуры в следующих объектах:
-Резоватовский сельский дом культуры, Инелейский сельский дом культуры, Тархановский сельский дом культуры, Кергудский сельский дом культуры, Кендянский сельский дом культуры;
- произведена замена сигнализации загазованности, приборов учета на объектах: Гуляевский сельский дом культуры, Кендянский сельский дом культуры, Смольненский сельский дом культуры, Камаевский сельский дом культуры.

В 2021г. в результате участия в Федеральном партийном проекте «Культура малой Родины» в Смольненский СДК были выделены денежные средства, которые пошли на укрепление материально – технической базы. Был произведен ремонт музейной комнаты. Приобретено музыкальное оборудование, ноутбук, цветной принтер, изо – студия, швейная мастерская, выставочные шкафы, мягкие пуфы.

Все это позволит поднять работу учреждения на более высокий уровень.

Дома культуры прочно вошли в быт людей, особенно на селе, и стали необходимой частью общественной жизни. Они выступают как важнейшие центры общения людей.

Работники КДУ стремятся поддерживать здания КДУ в работоспособном состоянии.

На сегодняшний день остаётся нерешённым ряд проблем. По-прежнему низкий процент КДУ района имеют компьютерное, проекционное и мультимедийное и другое оборудование, подключение к сети Интернет.

Приобретение передвижного автоклуба для структурного подразделения «Автоклуб» в рамках национального проекта «Культура» и Федерального партийного проекта «Культура малой Родины» станет дополнительным импульсом для развития инновационных методов работы автоклуба, активного вовлечения жителей населенных пунктов района в культурно-досуговую деятельность, увеличения количества культурно массовых мероприятий и проведения их на более высоком уровне.

19. Организация работы по повышению квалификации, работа с кадрами, проведение обучающих семинаров, мастер-классов, участие во всероссийских, республиканских учебных мероприятиях (семинарах)

В связи с эпидемиологической ситуацией в России и мире в 2021 году многие обучающие мероприятия Центр повышения квалификации перевёл в режим онлайн, что позволило расширить аудиторию слушателей. Эта форма стала пользоваться большой популярностью у специалистов муниципальных КДУ района. Благодаря национальному проекту «Культура», федеральному проекту «Творческие люди», 2 специалиста МБУ «Центр культуры» повысили свою квалификацию в ФГ БОУ «Московский государственный институт культуры», ФГ БОУ «Сибирский государственный институт искусств имени Дмитрия Хворостовского» по направлениям:

«Разработка и реализация театрализованных представлений, праздничных программ для молодежи», «Современные методы организации деятельности хорового коллектива в учреждениях и организациях культуры».

1 сотрудник прошел обучение по дополнительной профессиональной программе профессиональной переподготовки в Центре непрерывного образования и повышения квалификации творческих и управленческих кадров в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации по программе «Современные технологии управления в социальной сфере» (PRO Социум).

Двум сотрудникам был выдан сертификат о повышении квалификации и одному сотруднику - диплом об окончании обучения. Ведется работа по обучению отчетности и т.д.

20. Перспективы развития учреждений и проблемы в работе. Задачи, которые необходимо решить в 2022 г., планы на ближайшую перспективу.

На сегодняшний день существует острая необходимость формирования культурной среды, которая отвечала бы растущим потребностям личности и общества, в любом населенном пункте сельской местности и вообще местах. Сюда входят: повышение качества, разнообразия и эффективности услуг в сфере культуры, создание условий для доступности участия всего населения в культурной жизни, а также вовлеченности детей и молодежи в активную социокультурную деятельность. Республика Мордовия является достаточно динамично развивающимся субъектом РФ и поэтому уделяется так много внимания сфере культуры. Нужно помнить о том, что культурная среда определяет современное общество, она является ядром, содержащим в себе его культурную и духовную составляющие. Поэтому необходимо продолжать целенаправленную работу по приобщению граждан к нравственным ценностям, а также развивать область творческой реализации духовного потенциала граждан, в том числе молодого поколения.

Задачами муниципалитетов являются поддержка, возрождение культурно-досуговой работы, недопущение увядания ростков культуры на местах. Большинство зданий клубных учреждений построены в 60-70-х годов прошлого столетия и не соответствуют современным требованиям предоставления качественных услуг и нормативным требованиям санитарной и пожарной безопасности. Проблемой остается нехватка финансовых средств на приобретение современного оборудования, мебели, инвентаря, техники. Острой проблемой остаётся нехватка финансовых средств на приобретение современного оборудования, мебели, инвентаря, техники. Поэтому так необходимо внести кардинальные изменения в данной сфере, что требует принятия конкретных мер по укреплению материальной базы учреждений культуры в сельских поселениях, ремонту зданий, закупке сценического оборудования, модернизации сельских клубов. Катастрофически не хватает активных молодых специалистов с современным, креативным мышлением. Многие учреждения клубного типа работают традиционно, по старинке, что не соответствует потребностям сегодняшнего дня. Выпускники профильных учебных заведений не идут работать в сельские учреждения культуры из-за невысокого уровня заработной платы, низкого качества жизни сельских территорий, отсутствия государственной поддержки в вопросах приобретения жилья.

В настоящее время необходимы новые подходы к системе подготовки кадров. Требуется усилить профориентационную работу, тесно работать в данном направлении со школами, осуществлять поиск талантливых ребят, творческих, активных, добиваться для них целевых направлений в средние и высшие учебные заведения культуры и искусства по контрактной системе, дополнительных мер социальной поддержки при возвращении в село. В целом, решение проблем в сфере сохранения и популяризации культурного наследия Республики Мордовия в сельской местности, а также оптимизации и развития сети учреждений культурно-досугового типа, требует выделения достаточных финансовых и комплексного подхода.

В 2022 году деятельность культурно-досуговых учреждений МБУ «Центр культуры» должна быть направлена на усиление информационно-методической и рекламной деятельности, на развитие фестивально-конкурсного движения, продвижение и популяризация мероприятий по проектной деятельности, улучшение состояния материально-технической

базы, повышение качества и развитие новых форм платных услуг. Необходимо продолжать уделять особое внимание привлечению детей и молодежи в культурно-досуговые формирования, а также более активно на новом качественном уровне вести работу по оказанию услуг культуры пожилым людям и людям с ограниченными возможностями здоровья.

Задачи, которые необходимо решить в 2022 году:

1) активное участие в национальном проекте «Культура», дальнейшая реализация Основ государственной культурной политики, Указов и поручений Президента Российской Федерации в сфере культуры, государственной программы «Развитие культуры и туризма в Республике Мордовия»;

2) проведение мероприятий, посвященных Году народного искусства и нематериального культурного наследия народов России;

3) расширение спектра культурных благ, внедрение новых услуг в сфере культуры, достижение показателей национального проекта «Культура» по увеличению количества посещений не менее чем на 5 %, росту количества обращений к цифровым ресурсам в 1,5 раза по отношению к базовому 2019 году;

4) активное привлечение средств федерального и внебюджетных средств к укреплению материально-технической базы учреждений культуры, реализации культурных проектов, развитию туризма;

5) осуществление мер по повышению квалификации кадров и методико-информационной поддержке работников культуры, обмену лучшими практиками работы, привлечению в отрасль молодых специалистов;

6) работа по организации платных услуг населению;

7) привлечение жителей района в работу клубных формирований

Несмотря на все обозначенные в нашем анализе деятельности клубных учреждений в 2021 году сложности, можно с уверенностью констатировать достойную работу сферы культуры по всем направлениям. Ведь в конечном итоге, эта работа определяет не только будущее самих учреждений культуры, но и будущее всего общества.